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To proste!
Ruszamy z kampanią informacyjną, 

która ma pokazać, że segeregowanie 
odpadów nie jest takie trudne, jak 

się wszystkim wydaje. W kolejnych 
odcinkach masa 

wskazówek! 
str. 4

str. 10-11 

Delicje dla smakoszy
Obwodnica Leśnicy 
na ostatniej prostej
Jeszcze trzy, a maksymalnie cztery miesiące i miesz-
kańcy Leśnicy odetchną, a kierowcy przestaną stać 
w korkach na zachodzie Wrocławia.

str. 6

Loty z Wrocławia  
do Seulu i dalsze plany
Jakie są najpopularniejsze kierunki lotów i jakie no-
wości planuje wrocławskie lotnisko – opowiada Karol 
Przywara, wiceprezes Portu Lotniczego Wrocław. 

str. 9

Скачай програму 
„Наш Вроцлав”
„Наш Вроцлав” - це міська програма, спрямо-
вана на заохочення мешканців до активного 
проведення вільного часу.

c. 18

#FestiwalKulinarny

	• 59 wystawców
	• Delice: 31 miast  
z 5 kontynentów 

	• Wrocław 1. w Polsce
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Szanowni Państwo,

nie tak dawno cieszyliśmy się 
inwestycją Intela w naszym 
regionie. Amerykański gigant 
technologii informatycznych 
nie tylko zapewni nowe do-
brze płatne miejsca pracy, ale 
może też stać się magnesem 
dla kolejnych podobnych pro-
jektów.

Nawet jeśli sama inwestycja, 
podobnie jak wiele innych, 
ulokowana jest poza Wrocła-
wiem, to właśnie miasto, jego 
środowisko akademickie z po-
nad 100 tysiącami studentów, 
dobra komunikacja ze światem 
m.in. poprzez świetnie zor-
ganizowany i przez lata pro-
wadzony port lotniczy, oferta 
kulturalna, a także duże i pro-
fesjonalne – jak zawsze – za-
angażowanie Agencji Rozwo-
ju Aglomeracji Wrocławskiej 

sprawiły, że ten największy 
budżetowo projekt w historii 
Polski zostanie uruchomiony 
właśnie tutaj.

Skoro już piszę o lotnisku, to 
cieszę się niezmiernie z dwóch 
nowych połączeń, które wy-
pracował poprzedni prezes 
Darek Kuś. To 16 lat jego pra-
cy wypozycjonowało nasz Port 
Lotniczy na bardzo rozpozna-
walne miejsce i to dzięki sta-
raniom jego zespołu będziemy 
mogli cieszyć się połączeniami 
do Helsinek, a także do Seu-
lu. Wierzę, że będą one słu-
żyły zarówno biznesowi, jak 
i otwarciu nowych strumieni 
ruchu turystycznego.

Wszystkim Państwu, którzy 
rozpoczęli już urlopy, życzę 
dobrych wakacji. Niech będzie 
to czas naładowania akumu-
latorów przed drugą połową 

2023 roku. Zapraszam także 
do odpoczynku we Wrocławiu 
i do stania się na powrót „tu-
rystą” we własnym mieście - 
może przy okazji wizyty naj-
bliższych? 

Wrocław wciąż ma wiele do 
odkrycia i zaoferowania. Przy-
pomnę tylko, że część tych 
atrakcji jest dla wrocławian 
płacących w naszym mieście 
podatki zupełnie za darmo 
lub ze sporą bonifikatą. War-
to, jeśli jeszcze tego Państwo 
nie zrobili, zarejestrować się 
w programie Nasz Wrocław 
i korzystać ze swoich podat-
ków podczas wakacji.

27°C
PT. 7.07 SOB. 8.07 ND. 9.07 PN. 10.07 WT. 11.07 ŚR. 12.07CZW. 6.07
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W niedzielę 2 lipca portal wroc-
law.pl świętował z wrocławianami 
swoje 10. urodziny. Okoliczno-
ściowa strefa stanęła na Partyni-
cach, gdzie odbywał się Festiwal 
PasiBrzucha 2023. Można było 
w niej: spróbować czerwonej waty 
cukrowej, zrobić sobie zmywal-
ne tatuaże z pieskiem, kotkiem 
i tortem z okazji 10-lecia portalu, 
wykonać samodzielnie przypin-
ki, zrelaksować się na leżakach 
i pufach, czytając nasz biuletyn, 
a wszystko upamiętnić na zdjęciu. 
Strefa była czynna w godz. 13-20. 

A przez cały weekend - od piąt-
ku do niedzieli - wszyscy, którzy 
przyszli na Festiwal PasiBrzucha 
2023, mogli wziąć udział w kon-
certach, konkursach, pokazach 
artystycznych i oczywiście skosz-
tować pysznego jedzenia od 60 
wystawców. Nie zabrakło też 
atrakcji dla dzieci – dmuchańców 
i planszówek. Hitem była stre-
fa wrocławskich rękodzielników 
Wroclaw Craft Zone.

TAK ŚWIĘTOWALIŚCIE Z NAMI 10 LAT PORTALU WROCLAW.PL

POGODA
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Zakończyły się zajęcia we 
wrocławskich placówkach, 
a to oznacza, że niebawem ruszą 
w nich remonty. W tym roku 
prowadzone będą w 60 szko-
łach i przedszkolach oraz we 
wszystkich 18 żłobkach. Spora 
część prac zostanie ukończona 
przed pierwszym dzwonkiem. 

	I Paulina Falkiewicz

- Nie ma lepszego momentu na 
remonty placówek oświatowych 
niż wakacje. Dlatego chcemy mak-
symalnie wykorzystać ten czas 
i środki finansowe - mówi Marcin 
Miedziński z Departamentu Edu-
kacji UMW.

Przedszkola do odświeżenia

Największe prace w szkołach 
i przedszkolach realizowane będą 
przez Zarząd Inwestycji Miejskich 
(ponad 15,5 mln zł). Obejmą m.in. 
remonty i przebudowy boisk, ko-
tłowni, bloków żywieniowych, 
dachów oraz instalacji gazowej 
i wodociągowej, a także wymianę 
okien czy dostosowanie budynków 
do wymogów przepisów przeciw-
pożarowych.

Dodatkowo miasto przeznaczy pie-
niądze na remonty, które przepro-
wadzą same placówki. W tym roku 
jest to ok. 4,8 mln zł. Zakres prac 
to: malowanie i odświeżanie sal, 
tworzenie nowych pomieszczeń dy-
daktycznych, remont klatek scho-
dowych, wymiana oświetlenia, wy-
miana stolarki drzwiowej i okiennej, 

remont toalet i kotłowni, cyklino-
wanie podłóg, naprawa urządzeń 
zabawowych na placach zabaw.

Nowe klasy

- Remontować będziemy dwa po-
mieszczenia, które docelowo staną 
się salami lekcyjnymi. Wymienione 
zostanie też oświetlenie na LED-
-owe - mówi Małgorzata Górny, 
dyrektorka Liceum Ogólnokształ-
cącego nr IV przy ul. Świstackiego. 

W wielu szkołach ponadpodsta-
wowych prowadzone będą prace 
związane z tworzeniem nowych 

sal lekcyjnych. W ten sposób 
placówki przygotowują się na 
przyjęcie od września półtora 
rocznika. 

Wszystkie żłobki

Wakacyjne remonty w większym 
lub mniejszym zakresie odbę-
dą się we wszystkich żłobkach 
należących do miasta. Najdroż-
szy będzie gruntowny remont 
w żłobku nr 4 przy ul. Kłodnic-
kiej 25 (ponad 200 tys. zł), dość 
kosztowne są też prace kon-
serwacyjne w pomieszczeniach 
w żłobku nr 11 przy ul. Hubskiej 

39 czy naprawa dachu w żłob-
ku nr 14 przy ul. Mulickiej 4c. 
- Każdego lata przeprowadzamy 
niezbędne remonty w naszych 
żłobkach. To nie tylko odmalowy-
wanie i drobne naprawy, ale rów-
nież kompleksowe prace - Iwona 
Bugajska, dyrektora Wrocławskie-
go Zespołu Żłobków.

Łączny koszt wakacyjnych remon-
tów w placówkach Wrocławskiego 
Zespołu Żłobków to blisko 1 mln 
złotych.

	› Więcej na wroc.city/ 
WakacjeRemonty

21 mln na wakacyjne remonty edukacyjne

Wow! Z Wrocławia polecimy aż do Seulu
Z Wrocławia do Seulu pole-
cimy już w listopadzie tego 
roku. Połączenie ma ogromne 
znaczenie biznesowe i tury-
styczne dla miasta.

	I Magdalena Pasiewicz

Odległość, jaką pokona samolot, 
to ponad 8 tys. km, a pasażerowie 
do stolicy Korei Południowej polecą 
najnowocześniejszym samolotem 

świata - Boeingiem 787-8 Dream-
liner. Loty zaplanowano raz w ty-
godniu, w piątki. Będzie to pierwszy 
międzykontynentalny kurs realizo-
wany z Portu Lotniczego Wrocław. 
- Wrocław jest największym udzia-
łowcem lotniska i niezmiernie się 
cieszymy, że udało się to połączenie 
uruchomić - mówi Jakub Mazur, 
wiceprezydent Wrocławia. 

Geopolityczne położenie aglome-
racji wrocławskiej wymaga takich 
połączeń, bo to umacnia miasto. 
Warto wspomnieć, że na terenie 
województwa dolnośląskiego zlo-
kalizowanych jest ponad 580 firm 
koreańskich. - Będziemy chcieli, 
by Wrocław otrzymał kolejny slot 
umożliwiający start dodatkowego 

połączenia, ale do tego potrzebne 
są negocjacje na szczeblu państw - 
mówi Karol Przywara, wiceprezes 
portu lotniczego Wrocław.

Na zdjęciu, obecni na otwarciu (od 
lewej): Przemysław Myszakowski, 
wiceprezes PLW, Paweł Urbaniak, 
wiceprezes PLL LOT, Grzegorz 
Macko, wicemarszałek Wojewódz-
twa Dolnośląskiego, Cezary Paca-
maj, prezes PLW, Cezary Przybylski, 
marszałek Województwa Dolnoślą-
skiego, Katarzyna Piskorz, wicepre-
zes PLL LOT, Jakub Mazur, wicepre-
zydent Wrocławia, Karol Przywara, 
wiceprezes PLW

	› Więcej o planach wrocławskiego 
lotniska czytaj na s. 9
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Wakacyjne remonty odbędą się m.in. w ZSZ nr 5 przy ul. Dawida 5 i  IV LO przy ul. Stacha Świstackiego 12/14

Mniej stanowisk 
w COM na Zapolskiej
W Centrum Obsługi Miesz-
kańca przy ul. Zapolskiej 
rozpoczął się remont sali re-
jestracji pojazdów. Obecnie 
czynne są tam 3 stanowiska. 
Sprawy związane z rejestra-
cją pojazdów można zała-
twić również w innych COM-
-ach: przy pl. Nowy Targ, 
al. Kromera, al. Karkono-
skiej (wszystkie czynne od 
pn. do pt. w godz. 8-15.15) 
i w Magnolia Park (od pn. 
do pt. w godz. 9-18, a w sb. 
w godz. 9-16). Istnieje możli-
wość umówienia się na wizytę 
na wybrany dzień i godzinę na 
bez-kolejki.um.wroc.pl.

Złóż wniosek o 300+, 
ale nie składaj o 800 

Od 1 l ipca można wysy-
łać do ZUS wnioski o wy-
prawkę szkolną. W ramach 
p r o g r a m u  r o d z i c e  b e z 
względu na dochody mogą 
otrzymać jednorazowo 300 
zł na zakup wyposażenia do 
nauki w szkołach podstawo-
wych, liceach, szkołach poli-
cealnych oraz innych placów-
kach edukacyjnych. Wniosek 
można złożyć wyłącznie dro-
gą elektroniczną za pośred-
nictwem aplikacji mZUS, PUE 
ZUS, bankowości elektronicz-
nej lub portalu Emp@tia.

Przewidziane w rządowym 
projekcie ustawy podniesienie 
kwoty świadczenia wycho-
wawczego z 500 do 800 zł zo-
stanie wdrożone bez potrzeby 
składania wniosku w ZUS. Po 1 
stycznia 2024 r. osoby, którym 
przysługuje świadczenie, dosta-
ną wypłaty w nowej wysokości.

Masz pytanie, 
zadzwoń do ZUS 

Sprawy ubezpieczeń społecz-
nych mogą budzić nasze wąt-
pliwości. Aby takich wątpli-
wych kwestii było jak najmniej, 
pracownicy wrocławskiego od-
działu ZUS uruchomili w środy 
w godz. 10-12 w lipcu i sierp-
niu cykl dyżurów telefonicz-
nych. Numery telefonów to 
76 876 43 80 i 71 36 06 382. 
Więcej szczegółów i tematy 
dyżurów na stronie wroc.city/
DyzurZUS.P
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Wciąż mamy problemy z segregacją śmieci. Odpady zmieszane stanowią ponad połowę tego, co wyrzucamy w naszych domach. A może udałoby się odzyskać z nich 
jeszcze jakieś surowce? Ruszamy z kampanią „Akcja Segregacja”, by pokazać wam, że segregowanie to nie jest wcale takie wielkie wyzwanie! Dołączysz do nas?

	I Natalia Bogdanowicz

Jak pokazują statystyki Eko-
systemu z 2022 r., 62 proc. 
rocznych odpadów stanowiły 
odpady zmieszane, 12 proc. bio-
odpady, po 8 proc. papier i two-
rzywa sztuczne, 6 proc. szkło, 
4 proc. pozostałe. Tak wysoki 
udział śmieci zmieszanych po-
zwala wysnuć wniosek, że tra-
fiają tam surowce nadające się 
do innych frakcji. 

Czy to takie potrzebne?

Odpady zmieszane nadal w du-
żej części trafiają na składowi-
ska. Nie znikną magicznie, zo-
staną z nami, naszymi dziećmi 
i prapraprawnukami. Czy na-
prawdę taki świat chcemy im 
pozostawić? Jaką mamy alterna-
tywę? – zapytacie. Ograniczanie 
śmieci, segregacja i recykling, 
a także wywieranie wpływu na 
producentów. Jak to zrobić? 
Każdy z tych tematów poruszy-
my w kolejnych odcinkach na-
szej kampanii.

Wejdzie ci w nawyk 

Początki  bywają trudne,  to 
fakt. Gdzie wyrzucić karton po 
mleku? Czy papier do piecze-
nia powinien trafić do papie-
ru? Z pewnością niejedna taka 
myśl przejdzie Wam przez gło-
wę. Nie są to jednak pytania bez 
odpowiedzi, a ich znalezienie 
jest łatwiejsze niż myślicie. Na 
stronie www.ekosystem.wroc.
pl znajdziecie specjalną wyszu-
kiwarkę, która podpowie, gdzie 
coś prawidłowo wyrzucić.

Z czasem segregacja stanie 
się prosta i bezwysiłkowa. 
Instynktownie plastikową 

butelkę wrzucimy do tworzyw 
sztucznych, a obierki po wa-
rzywach do bioodpadów. Nawet 
jeśli na początku popełnimy 
błąd i wyrzucimy jakieś odpa-
dy do nieodpowiednich frakcji, 
to i tak nasze działania będą na 
korzyść środowiska. Lepsze są 
błędy w segregacji, niż jej brak. 

Koszty będą coraz wyższe

Tę kwestię rozpatrzmy w kilku 
aspektach. Pierwszy to koszt 
ponoszony przez mieszkańca. 

„Skoro płacę za śmieci, i to wię-
cej niż kiedyś, to czemu mam je 

jeszcze segregować” – można 
usłyszeć. Ale skoro generujemy 
coraz więcej śmieci, ich odbiór 
musi być częstszy, a większość 
z nich nie zostaje ponownie wy-
korzystana, ponieważ nie jest 
segregowana – to opłaty będą 

coraz wyższe. Jesteś w stanie je 
ponosić?

Drugi aspekt to kary finansowe, 
jakie nałoży na nas Unia Euro-
pejska, jeśli nie zwiększymy 
wskaźnika segregacji odpadów 
(według przepisów do 2025 r. 
przynajmniej 55 proc. odpa-
dów komunalnych powinno być 
recyklingowanych). One także 
zostaną doliczone do indywidu-
alnych opłat za wywóz. 

Widzisz? Reaguj!

Chyba słyszał to już każdy z nas. 
A to nieprawda – a przynajmniej 

nie powinno tak być. Według 
przepisów śmieci zbierane se-
lektywnie tak też powinny być 
odbierane. Jeśli widzisz taką sy-
tuację – reaguj i zgłoś w firmie, 
która obsługuje twoją okolicę. 

Dla chcącego nic trudnego 

Szafka pod zlewem jest nie-
wielka, a frakcji do podzielenia 
kilka. Co możemy z tym zro-
bić? Pojemnik na bio na blacie, 
pod zlewem zmieszane, pa-
pier w skrzynce w przedpoko-
ju. A może zbieranie suchych 

śmieci zmieszanych w jednym 
koszu i rozdzielanie ich dopiero 
przy pojemnikach. Pojemniki 
na balkonie. Z pewnością małe 
mieszkania bywają wyzwaniem 
dla segregacji, ale dla chcącego 
nic trudnego. 

W ramach kampanii „Akcja Se-
gregacja” będziemy przybliżać 
zasady segregacji, odpowiemy 
na pytania, gdzie wyrzucać 
problematyczne śmieci, opi-
szemy, co dzieje się z naszymi 
odpadami. Wszystkie materia-
ły pojawią się też na stronie 
www.wroclaw.pl/akcja-segre-
gacja. 

Karton po mleku wrzuć do żółtego, a obierki do bio
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Nadrzędnym celem warsztatów organizowanych przez Wrocławski Klub Ojca jest budowa-
nie więzi ojca z dzieckiem. Temu służą darmowe spotkania edukacyjne i warsztaty. Dołą-
czyć może każdy tata z córką lub synem.

	I Mirka Kuczkowska

Wrocławski Klub Ojca to part-
nerski projekt realizowany 
przez Fundację Rodzina 
i Przedsiębiorczość, 
Inicjatywę Tato.net 
i Gminę Wrocław. 
Dzięki tej współ-
pracy klub oferuje 
warsztaty z efek-
tywnego ojcostwa 
d o f i n a n s o w a n e 
przez Wrocławskie 
Centrum Rozwoju Spo-
łecznego.

– Wspólne spędzanie czasu taty 
z dzieckiem buduje bazę, która 

procentuje lepszym kontaktem 
w najtrudniejszym okresie, czyli 
gdy dziecko zaczyna dojrzewać. 

W razie problemów 
to my mamy być 

wówczas jego 
p i e r w s z y m 
wyborem do 
rozmowy – 
m ó w i  J a -
kub Tara-
siuk, prezes 

Fundacji Ro-
dzina i Przed-

siębiorczość. 

W ramach Klubu można uczest-
niczyć w spotkaniach o róż-
nych aspektach ojcostwa oraz 

warsztatach, których celem jest 
wspólne spędzanie czasu.

Warsztaty w lipcu

Obecnie trwa nabór na lipcowe 
warsztaty: ◼ 13.07: Jak budować 
relacje z nastolatkami ◼ 19.07  
Kajaki z Tatą – Odra Centrum  
◼ 21.07: Breloki, magnesy na 
lodówkę i pudełko na biżuterię 
– DIY z tatą ◼ 22.07: Majster-
kowanie z tatą. Na warsztaty 
obowiązują zapisy. Przy każdym 
wydarzeniu na www.facebook.
com/WroclawskiKlubOjca za-
mieszczone są najważniejsze 
informacje i link do formularza 
zgłoszeniowego.

We Wrocławiu trwa drugi etap konsultacji społecznych o przyznawaniu pracowni artystycznych. Pierwszy miał miejsce pod koniec 2020 roku. Dał już 
pewien obraz oczekiwanych zmian. Teraz czas na ich analizę i pomysły na wdrożenie. Jeśli temat jest ci bliski, wyraź opinię do 9 lipca online.

	I Mirka Kuczkowska

Celem debaty jest przygoto-
wanie programu funkcjonowa-
nia pracowni artystycznych we 
Wrocławiu. Do konsultacji spo-
łecznych zaproszeni są wszy-
scy mieszkańcy Wrocławia ze 
szczególnym uwzględnieniem 
artystów oraz ludzi kultury.

Wnioski z pierwszego etapu

Analiza głosów osób uczestni-
czących w I etapie konsultacji 
daje obraz oczekiwanych przez 
najemców zmian, a mianowicie:

	◼ obecna procedura nie speł-
nia oczekiwań i potrzeb 
środowiska artystycznego;

	◼ potrzebna jest większa licz-
ba lokali przeznaczonych na 
pracownie;

	◼ należy poszerzyć udział 
środowiska artystycznego 
w procedurze przyznawania 
pracowni;

	◼ konieczne jest wprowadze-
nie skuteczniejszych narzę-
dzi do weryfikacji sposobu 
wykorzystywania pracowni, 
w tym przejrzystość w użyt-
kowaniu wynajmowanych 
pomieszczeń;

	◼ należy wprowadzić dodatko-
we kryteria oceny wniosków 

o przyznanie pracowni: plany 
wykorzystywania pracowni, 
wizja rozwoju artystycznego, 
współpraca ze środowiskiem.

U c z e s t n i c y  k o n s u l t a -
cji  zauważają nowy trend 
w postrzeganiu rol i  pra-
cowni artystycznych. Pra-

cownia przestaje być za-
cisznym miejscem do pracy, 
a zyskuje rolę kulturotwórczą. 
Pojawiły się też głosy w spra-

wie zmiany modelu funkcjo-
nowania i wykorzystywania 
pracowni, w tym możliwość 
wynajmowania pomieszczeń 
na krótki okres: godziny, dni 
albo czas trwania projektu.

Drugi etap konsultacji

Do 9 lipca trwa drugi etap 
konsultacji.  Przewidziano 
trzy formy wyrażenia opinii: 
e-formularz, e-spotkanie 
i dwa spotkania w pracowni.

– Podczas pierwszego spo-
tkania, które miało miejsce 
29 czerwca, artystka opo-
wiadała o wyzwaniach zwią-
zanych z remontem przy-
znanego lokalu i zaletach 
posiadania tytułu do niego. 
Uczestniczący wskazali też 
inne rozwiązania, nad który-
mi ich zdaniem powinni po-
chylić się miejscy urzędnicy. 
Na przykład wykorzystanie 
pustostanów czy witryn pu-
stych lokali użytkowych, je-
żeli są własnością komunalną 
– relacjonuje Dorota Ciastek, 
zastępca dyrektora Wydziału 
Kultury UMW.

	› Chętni do 9.07 mogą jeszcze 
wyrazić swoją opinię przez 
formularz dostępny na stro-
nie wroc.city/pracownie

Pracownie artystyczne: pytają komu i jak je dać

Wrocławski Klub Ojca zaprasza jeszcze w lipcu

Paweł Baśnik, wrocławski artysta malarz, otrzymał pracownię od Urzędu Miejskiego Wrocławia w 2017 r.

18.06 park Szczytnicki: Warsztaty slack line – balansujemy z tatą 
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Budowa brakującego frag-
mentu obwodnicy Leśnicy 
jest na ostatniej prostej. Cho-
dzi o al. 11 Listopada – nową 
drogę pomiędzy ulicami Ko-
smonautów a al. Kaczorow-
skiego. Jej ważnym elemen-
tem jest wiadukt nad torami 
kolejowymi. 

	I Błażej Organisty

Za dwa miesiące powinny za-
kończyć się prace na nowej 
dwukilometrowej drodze (po 
dwa pasma w każdym kierunku), 
która połączy ul. Kosmonautów 
(od skrzyżowania z ul. Fieldorfa) 
z al. Kaczorowskiego i domknie 
obwodnicę Leśnicy. Nawierzch-
nia jest, brakuje jeszcze kilku 
elementów, w tym oświetlenia.

Alternatywa przejazdu

Po oddaniu łącznika do użytko-
wania, co prawdopodobnie stanie 
się jesienią 2023, kierowcy będą 
mogli wyjechać z Wrocławia na 
zachód i wjechać od zachodu do 
miasta, omijając osiedla: Złot-
niki, Stabłowice i Leśnicę. Nowa 
droga ma stanowić alternatywę 
dla przejazdu ulicami Kosmo-
nautów i Średzką.

– Wszyscy, którzy będą chcie-
li wjechać na osiedla, skorzy-
stają z dotychczasowej trasy, 
a kierowcy wyjeżdżający z mia-
sta, pojadą obwodnicą Leśnicy. 
Dzięki tej bardzo dużej inwe-
stycji drogowej, której realizacja 

jest na ostatniej prostej, osiedla 
zachodnie będą odciążone z ru-
chu tranzytowego – przekonuje 
Bartosz Nowak z Wrocławskich 
Inwestycji, spółki prowadzącej 
budowę obwodnicy Leśnicy.

Wiadukt nad torami 
i przebudowa Kosmonautów

Częścią tej obwodnicy jest wia-
dukt wznoszony nad torami 
kolejowymi przy ul. Jerzma-
nowskiej. 

– Konstrukcja jest skończo-
na, droga na wiadukcie ma na-
wierzchnię. Zakończyły się pra-
ce związane z nasypami. Trzeba 
jeszcze dokończyć wjazd na 
wiadukt z budowanej drogi od 
strony Kosmonautów – wylicza 
Bartosz Nowak. Całkowita dłu-

gość wiaduktu to 173 m. Do jego 
budowy użyto 4500 m sześc. be-
tonu i 635 ton stali zbrojeniowej.

W ramach inwestycji w obwodnicę 
Leśnicy trwa również przebudowa 
ul. Kosmonautów na odcinku 4 
km – pomiędzy Gliniankami a ul. 
Fieldorfa. Obecnie prace trwają 
na jezdni w kierunku Leśnicy. Na 
przeciwległej remont się skończył. 
Wzdłuż Kosmonautów położone 
zostało nowoczesne torowisko, po 
którym jeżdżą tramwaje. Układane 
są także drogi rowerowe i chod-
niki. Przy ulicy posadzono pierw-
szą część drzew: platany i klony. 
W sumie ma być ich ponad 700. 
Drzewka mają już kilka metrów 
wysokości.

Koszt inwestycji w obwodnicę Le-
śnicy (przebudowy Kosmonautów 

i budowy nowej drogi i wiaduk-
tu) to około 181 mln zł. Zadanie 
jest dofinansowane z Unii Euro-
pejskiej. Prace wykonuje firma 
Bickhardt Bau Polska z Siechnic.
Budowany fragment obwodnicy 
Leśnicy powinien być oddany kie-
rowcom we wrześniu lub w paź-
dzierniku b.r. 

Spod szpitala na DK 94

Wtedy jadąc z centrum ul. Ko-
smonautów będą mogli skręcić na 
skrzyżowaniu z ul. Fieldorfa w lewo 
(al. 11 Listopada), przejechać wia-
duktem nad torami, skręcić w pra-
wo w al. Kaczorowskiego, a  na 
rondzie Żołnierzy Łącznościowców 
wybrać drugi zjazd i wjechać na 
Średzką już za centrum Leśnicy - 
czyli na DK 94 - do Środy Śląskiej 
i dalej do Legnicy. 

Obwodnica Leśnicy na ostatniej prostej 

Slow Zone – tu rowerem jedź jak człowiek
„Rowerzysto, zwolnij!” – tablice z takim napisem pojawiły się w Ryn-
ku, bo w centrum tempo wyznaczają piesi i trzeba na nich uważać.

	I Redakcja

Od kwietnia 2020 r. Rynek jest 
otwarty dla rowerzystów przez 
całą dobę, a nie tylko między 
godz. 5 a 9 rano. Niektórzy jeż-
dżą jednak za szybko. - Rynek 
to miejsce spotkań i spacerów, 
dlatego apelujemy do cyklistów, 
aby przed Rynkiem zwolnili i do-
stosowali swoją prędkość do pie-
szych - mówi Urszula Jagielnicka 
z Biura Zrównoważonej Mobil-
ności UMW. Przy wjazdach do 
Rynku i na zamkniętą dla ruchu 
aut część ul. Świdnickiej pojawiły 
się znaki SLOW ZONE ZWOLNIJ! 

z piktogramem rowerzysty ze 
skorupą ślimaka zamiast plecaka. 

- Rowerzysta, poruszając się dro-
gą dla pieszych i rowerzystów, 
jest obowiązany ustępować miej-
sca pieszym, zwłaszcza w stre-
fie zamieszkania - opowiada 
Piotr Szereda ze Straży Miejskiej. 
Strażnicy będą przyglądać się 
rowerzystom w obszarze wpro-
wadzanej strefy Slow Zone, czyli 
w ścisłym centrum obejmującym 
Rynek wraz z okolicznymi ulica-
mi - od Uniwersytetu do opery 
i od pl. Solnego do pl. Domini-
kańskiego.

Widok na fragment al. 11 Listopada prowadzącej na nowo budowany wiadukt nad torami 
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Strażniczka miejska wręcza rowerzyście naklejkę Slow Zone 
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Cztery autobusy 
inaczej jeżdżą  
do końca wakacji

Do końca sierpnia autobu-
sy 138, 938, 948 i 958 w obu 
kierunkach jeżdżą objazdem 
od ul. Trzmielowickiej przez 
ul. Średzką z pominięciem 
przystanków: Eluarda, Za-
jazdowa, Krępicka - szkoła 
i Krępicka.

Zmiana trasy jest spowodo-
wana kolejnym etapem prac 
związanych z budową kana-
lizacji sanitarnej na ul. Mo-
krzańskiej.

W weekend autobus 
733 za tramwaj  
do Leśnicy

Przez weekend 8 i 9.07 tra-
sy tramwajów 3, 10 i 20 będą 
skrócone do pętli na Pilczy-
cach i nie dojadą do Leśnicy. 
Na odcinku pomiędzy Pil-
czycami i Leśnicą pasażerów 
będą woziły autobusy za-
stępcze 733 (z częstotliwo-
ścią 7,5 min) relacji pl. Jana 
Pawła II – Leśnica – pl. Jana 
Pawła II. 

Tramwaje do Leśnicy powrócą 
w poniedziałek 10.07. Wów-
czas autobusy 733 zmienią 
relację na pl. Jana Pawła II – 
Pilczyce – pl. Jana Pawła II.

Uwaga! Autobusy 
148 i 253 kursują 
objazdem 

W sobotę 8.07 zmienią się 
trasy autobusów 148 i 253. 
Pojadą w obu kierunkach ob-
jazdem od ul. Małopolskiej 
przez ul. Wielkopolską i Ra-
wicką do ul. Kosmonautów 
z pominięciem przystanków 
Złotnicka. W zamian zatrzy-
mają się (na trasie w kierun-
ku centrum) przy przystanku 
tymczasowym przy ul. Wiel-
kopolskiej – ustawionym 
pomiędzy pl. Kaliskim a ul. 
Złotnicką. 

Zmiany są spowodowane 
planowanym remontem to-
rowiska na skrzyżowaniu 
ulicy Kosmonautów i Złot-
nickiej oraz Kosmonautów 
i Wschowskiej. Prace potrwają 
około 6-8 tygodni.
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Inwestor planujący w miejscu Solpolu nowy obiekt podgrzewał atmosferę od kilku miesięcy. Rozpisał konkurs na zaprojektowanie nowego budynku i właśnie 
ogłosił, kto został zwycięzcą. To Roark Studio z Sopotu. Ich pomysł to: współczesna interpretacja tradycyjnej cegły, w jasnej, piaskowej kolorystyce. Zobaczcie.

	I Magdalena Pasiewicz

Zaprojektowany przez Wojciecha 
Jarząbka Solpol był symbolem 
zmiany ustroju, jaka na prze-
łomie lat 90. ubiegłego wieku 
dokonała się w Polsce. Był ko-
lorowym ptakiem w szarej prze-
strzeni miejskiej. Postmoderni-
styczny budynek zdecydowano 
się jednak wyburzyć w 2022 r. 

Konkurs na projekt

Pastelowy gmach znik-
nął, a inwestor NOHO 
Investment od roku 
trzymał wszyst-
k i c h  w  n i e -
pewności, co 
p o w s t a n i e 
w tym miej-
scu. Ogłosił 
k o n k u r s , 
w ramach 
którego po-
wstało kilka 
p r o j e k t ó w . 
Konkurs wy-
grała sopocka 
pracownia ROARK.

 – Zależało nam na takiej 
koncepcji, która spełni oczeki-
wania nie tylko nasze, ale także 
Wrocławia i wrocławian w zakre-

sie 
j a -

kości ar-
chitektury, jej 

ponadczasowości, jakości urba-
nistyki i dialogu nowej tkanki 

z historyczną zabudową miasta – 
wyjaśnia Dawid Sporysz, dyrektor 
zarządzający NOHO Investment.

Idea: integracja

Jak wyjaśniają autorzy zwy-
cięskiej propozycji ze studia 
ROARK – główną ideą projektu 
jest wytworzenie silnie zin-
tegrowanego ze śródmiejskim 

otoczeniem założenia, które 
poprzez swój charakter i funkcję 
rozszerza przestrzeń publiczną 
miasta o wewnętrzne patio. 

Będzie ono otwartą dla wszyst-
kich przestrzenią wewnątrz 
budynku, do której wchodzić 
się będzie przez formy łukowe 
z ulicy Świdnickiej. Ta integracja 
przestrzeni i otwartość obiektu 

bardzo spodobały się inwestoro-
wi. Co zdecydowało o wygranej.

Co w projekcie?

Zwycięski projekt nie jest ode-
rwany od miejsca, w którym 
ma powstać. Działka sąsiaduje 
z kościołem św. Stanisława, św. 
Doroty i św. Wacława. Według 
projektantów, najlepiej w tym 
miejscu sprawdzi się współczesna 
interpretacja cegły – w jasnej, 
piaskowej kolorystyce i podłuż-
nych proporcjach.

Nowy budynek przy Świdnickiej 
podzielony będzie na trzy strefy

	◼ reprezentacyjną podsta-
wę z charakterystycznymi 
łukami,

	◼ zasadniczą bryłę z tektonicz-
nymi modułami,

	◼ ozdobne obłe zwieńczenie na 
dwóch ostatnich kondygna-
cjach.

Kiedy budowa?

 – Jesteśmy w trakcie uzyski-
wania niezbędnych pozwoleń 
i mamy nadzieję, że w swej za-
sadniczej części projekt nie ule-
gnie już żadnym modyfikacjom – 
wyjaśnia Dawid Sporysz z NOHO 
Investment.

Zobaczcie, jaki budynek stanie w miejscu Solpolu

Nowy budynek będzie miał trzy strefy: parter z łukami, bryłę 
główną i ozdobne zwieńczenie oraz jasną, piaskową elewację 

W dniach 3–31 lipca Wydział 
Lokali Mieszkalnych UMW 
będzie prowadził dodatkowy 
nabór wniosków o zawarcie 
umowy najmu lokalu miesz-
kalnego w nowej inwestycji 
TBS Leśnica IX.

	I Redakcja

Dodatkowy nabór ma wyłonić 
najemców na lokale pozostałe 
po naborach przeprowadzonych 
w IV kwartale 2022 r. i w I poło-
wie 2023 r. 

Według obecnych za łożeń, 
mieszkańcy będą mogli  s ię 
wprowadzić do nowych miesz-
kań w drugiej połowie września 
2023 r. Dostępne będą mieszka-
nia dwupokojowe o powierzchni 
od ok. 49 mkw. do ok. 52 mkw. 

Zostaną wykończone „pod klucz” 
i będą gotowe do umeblowania. 
Z każdego lokalu jest wyjście na 
taras, balkon lub loggię. Gmina 
przewiduje stworzenie najemcom 
możliwości skorzystania z dopłat 
do czynszu z Funduszu Dopłat 
w ramach programu Mieszkanie 
na Start.

Zgodnie z zasadami systemu bu-
downictwa społecznego, najemcy 
mieszkań wpłacają partycypację. 
W przypadku osiedla Leśnica IX, 
wyniesie ona 1960 zł za 1 mkw. 
O najem lokalu mieszkalnego 
mogą ubiegać się osoby, które 
nie posiadają tytułu prawnego do 
lokalu mieszkalnego położonego 
na terenie Gminy Wrocław i speł-
niają kryteria dochodowe. 

Osiedle TBS Leśnica IX we Wro-
cławiu w pigułce:

	◼ 12 budynków

	◼ 301 mieszkań

	◼ 10 lokali usługowych

	◼ 379 miejsc parkingowych

	◼ 259 drzew, 4883 krzewy na 
terenie osiedla

	◼ 50 drzew i 300 mkw. krzewów 
na okolicznych osiedlach TBS

	◼ instalacja fotowoltaiczna na 
każdym z 12 budynków.

Ponadto w parku Leśnickim wy-
remontowany został rów melio-
racyjny, który został połączony 

z systemem retencji wód opado-
wych wybudowanym pod osie-
dlem Leśnica IX. Osiedla zapro-
jektowała firma ATD Architekci 
z Wrocławia

	› Szczegóły na stronie  
wroc.city/LesnicaTBS

Szukasz lokum we Wrocławiu? Rusza nabór w TBS
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Według założeń do nowych mieszkań będzie można się wprowadzić w drugiej połowie września 2023 r. 
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Finał Ligi Konferencji Europy w 2025 r. odbędzie się na Tar-
czyński Arena! O wyborze Wrocławia na gospodarza finału eu-
ropejskiego pucharu zdecydowała 28 czerwca UEFA. 

	I Bartosz Moch

Zgodnie z decyzją Komitetu Wyko-
nawczego UEFA, podjętą na spo-
tkaniu w szwajcarskim Nyonie, 
finał Ligi Konferencji Europy UEFA 
2024/2025 zostanie rozegrany na 
Tarczyński Arenie.

Liga Konferencji Europy UEFA to 
trzeci poziom klubowych rozgry-
wek kontynentalnych UEFA, po 
Lidze Mistrzów i Lidze Europy. Do 
tej pory odbyły się dwa sezony ligi. 
Triumfowały w nich odpowiednio: 

włoska AS Roma i angielski West 
Ham United. Zwycięzca rozgrywek 
otrzymuje automatyczną kwalifi-
kację do fazy grupowej Ligi Euro-
py w kolejnym sezonie. W kwali-
fikacjach do obecnych rozgrywek 
uczestniczą trzy polskie zespoły: 
Pogoń Szczecin, Lech Poznań i Le-
gia Warszawa.

Wrocław stanie się czwartym mia-
stem goszczącym dwa najlepsze 
zespoły rozgrywek Ligi Konferencji 
Europy UEFA – po Tiranie, Pradze 
i Atenach.

UEFA wybrała Wrocław na finałowe mecze w 2025 r. 

Joga, fitness, kino, silent disco, gry planszowe, spacery z przewodnikiem i oczywiście pokazy fontanny. W każdy lipcowy weekend w kompleksie Hali Stulecia 
poczujesz się jak na prawdziwych wakacjach.  Powraca cykl bezpłatnych wydarzeń Lato na Pergoli, organizowany w najpiękniejszej scenerii w mieście.

	I Agata Zięba

Wrocławska Pergola to jedno 
z najczęściej odwiedzanych przez 
wrocławian miejsc relaksu, a Hala 
Stulecia zadbała, by zapewnić tu 
latem jak najwięcej  atrakcji. 

Oczywiście fontanna

Weekendowy rytm wyznaczać będą 
pokazy Fontanny Multimedialnej. 
W każdy piątek i sobotę o godz. 
21.45 obejrzymy widowiska „uszy-
te na miarę” jednej z największych 
fontann w Europie, która od 2009 
roku przyciąga tłumy turystów. 
W zeszłym roku przeszła sporą 
modernizację i świeci pięknie, jak 
nigdy wcześniej. 

 – Niezmiernie się cieszymy na 
spotkanie z mieszkańcami, którzy 
postanowili spędzić lato w mieście. 
Kompleks Hali Stulecia jest bez 
wątpienia jednym z najlepszych 
miejsc, by zaznać zasłużonego 
wypoczynku. Można tu przyjść, 
by wziąć udział w jednej z wielu 
zaplanowanych aktywności lub po 
prostu zrelaksować się w cieniu 
Pergoli – mówi Jakub Grudniew-
ski, prezes Hali Stulecia.

Sport i fitness

W tym roku chętni będą mogli za-
grać w miniunihokeja, badminto-
na, korfballa czy minipiłkę nożną 
pod okiem trenera osiedlowego. 

Na sportowe soboty organizato-
rzy zapraszają przez cały lipiec 
na teren na żwirku między Wro-
cławskim Centrum Kongresowym 
(WCK) a Fontanną Multimedialną. 
Z kolei sala wielofunkcyjna WCK 
zamieni się w halę treningową 
– w programie zajęcia z zumby, 
jogi, zdrowego kręgosłupa i fat 
burningu. Bezpłatne treningi po-
prowadzą cenieni we Wrocławiu 
instruktorzy. 

Planszówki

We wszystkie lipcowe weekendy 
odbędą się tu też turnieje, sesje 
RPG oraz konkursy dla graczy. Na 
miejscu powstanie pokaźny ga-
mes room, w którym uczestnicy 
bezpłatnie wypożyczą gry, m.in. 
Wiedźmin: Stary Świat, Frost-
punk: Gra planszowa, Nemesis, 
Brass: Birmingham, Catan, The 
Thing, Talisman Harry Potter, 

Karak, 
Splendor, 
W s i ą ś ć  d o 
pociągu. 

Z pewnością każdy znajdzie coś 
dla siebie – zarówno najmłodsi, 
jak i najbardziej wytrawni gra-
cze. W programie także Nocne 
granie – grać z widokiem na po-
kazy fontanny będzie można aż 
do północy!

Muzyka, kino i trochę historii

Dla szukających ciekawostek 
i wiedzy o kompleksie Hali 
Stulecia przygotowano spacery 
z przewodnikiem po przestrze-
niach zaprojektowanych przez 
Maksa Berga. Ci, którzy zdecy-
dują się na tę podróż, przekonają 
się, jak wyjątkowy jest to obiekt. 

Tego lata nie zabraknie też 
muzyki, zarówno na żywo, jak 
i DJsetów w czasie Silent Disco. 
Hala Stulecia zaprasza również 

wszystkich kinomania-
ków na kino plene-

rowe – w czwar-
t e k  2 0  l i p c a 

o godz. 21 na 
Pergolę za-
w i t a  k i n o 
pod chmur-
ką z fran-
cusko-wło-
s k i m 

d r a m a t e m 
„Bezmiar”, ze 

zjawiskową Pe-
nelope Cruz w roli 

głównej. 

Pretekstów, by odwiedzić kom-
pleks Hali Stulecia, jest wiele. 
Lato na Pergoli to tylko jeden 
z nich.

	› Szczegółowy plan zajęć  
w kalendarzu imprez  
na stronie halastulecia.pl

Jak można spędzić lato na MAXA? Tylko na Pergoli!

Na Pergoli odbędą się zajęcia fitness, będzie też można pograć w gry, przyjść na 
kino pod chmurką, zwiedzić okolicę z przewodnikiem i podziwiać fontannę
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Podczas Mistrzostw Europy w Piłce Nożnej  w 2012 r. na wrocławskim stadionie rozegrano trzy mecze 

Z MIASTA

Widok z Pergoli na fontannę
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O tym, w jakiej kondycji jest lotnisko na początku sezonu letniego, o najpopularniejszych kierunkach i nowościach, przewidywanej liczbie podróżnych w 2023 r., 
a także, jak mocno wojna w Ukrainie wpłynęła na ruch lotniczy z Karolem Przywarą, wiceprezesem zarządu Portu Lotniczego Wrocławia, rozmawia Natalia Prostak.

W jakiej kondycji jest lotnisko 
na starcie nowego sezonu let-
niego?
Można powiedzieć, że sezon let-
ni na naszym lotnisku zaczął się 
już wiosną. Jesteśmy po dwóch 
długich weekendach – majowym 
i czerwcowym, które zapowiadają 
gorące lato na naszym lotnisku. 
Wystartowały wakacje i obłoże-
nie nie spadnie do końca wrze-
śnia. Lotnisko jest do szczytu 
sezonu przygotowane, urucho-
miliśmy już dodatkowe miejsca 
na parkingu długoterminowym, 
wzmocniliśmy naszą załogę ob-
sługującą pasażerów. Chcemy, 
aby dla naszych pasażerów wy-
poczynek rozpoczynał się już 
w trakcie pobytu na lotnisku, 
a nie dopiero po dotarciu do celu.

A jaki jest cel podróży pasaże-
rów? Co jest w tym sezonie hi-
tem sprzedaży?
Nie słabnie zainteresowanie Wło-
chami, z Wrocławia możemy do-
lecieć niemalże w każdy zakątek 
Półwyspu Apenińskiego – Sycylia 
i południe dla miłośników plażo-
wania oraz turystyczne perły, jak 
Wenecja, Rzym czy Mediolan dla 
turystów chcących połączyć od-
poczynek ze zwiedzaniem. Biura 
podróży oferują wiele popular-
nych kierunków południowych, 
jak Egipt czy Grecja. Hitem wy-
daje się być Turcja, która na-
szych turystów przekonuje m.in. 
bogactwem tamtejszej kuchni. 
Oferta lotów z Wrocławia na ten 
sezon jest bardzo szeroka i na-
prawdę można znaleźć propozy-
cje atrakcyjne cenowo. Przykła-
dem jest rosnące zainteresowanie 
wciąż nieodkrytą Albanią – tam 
branża turystyczna dopiero się 
rozwija, a turyści z Polski stano-
wią istotną część całego ruchu do 
tego kraju.

A co dla turystów, którzy z urlo-
pem czekają na mniej oblegane 
miesiące? Dokąd polecimy je-
sienią?
Mamy kilka całorocznych kierun-
ków, jak Egipt i Wyspy Kanaryj-
skie, gdzie poza sezonem są nieco 
niższe temperatury niż w szczy-
cie sezonu, ale bardzo przyjemne 
warunki do spędzenia „późnego” 
urlopu. Nowością oferowaną od 
jesieni będą m.in. loty do hiszpań-
skiej Walencji. W zimowym roz-
kładzie lotów pozostanie też sporo 
kierunków całorocznych, które 

cieszą się szczególną popularno-
ścią. Są to m.in. Cypr, Alicante, 
Palermo czy też Porto. Naszym 
największym hitem jest ogłoszone 
w poniedziałek bezpośrednie po-
łączenie z Wrocławia do Seulu. Od 
początku listopada na pokładzie 
Dreamlinera LOT będziemy mogli 
polecieć do stolicy Korei, a stam-
tąd również w inne miejsca w Azji. 
To pierwsze międzykontynentalne 
połączenie z Wrocławia, mamy 
nadzieję że przypadnie do gustu 
naszym pasażerom.

Poznaliśmy najciekawsze kie-
runki, ale nie wiemy, ilu pasa-
żerów odlatuje z wrocławskiego 
Portu Lotniczego? Jak wyglądają 
statystyki i jakie są prognozy na 
ten rok?
Naszym punktem odniesienia 
jest rok 2019, czyli ostatni przed 
pandemią i wybuchem rosyjskiej 
agresji na Ukrainę w lutym 2022 
roku. Wtedy z usług naszego lot-
niska skorzystało ponad 3,5 mln 
pasażerów, a w roku ubiegłym 
o ponad pół miliona mniej. W tym 
roku spodziewamy się przebicia 
rekordowego wyniku – progno-
zujemy zakończyć rok z wynikiem 
ponad 3,8 mln obsłużonych pasa-
żerów. 

Prognozy biur podróży także 
są optymistyczne – ich klienci 

wykupili znacznie więcej wy-
cieczek na ten sezon niż w po-
przednich latach. Nowe połą-
czenia, które wystartują pod 
koniec roku, także przyczynią 
się do zwiększenia liczby pa-
s a ż e r ó w  n a 
ostatniej pro-
stej.

Jak to plasu-
je nas wśród 
i n n y c h  p o r -
tów lotniczych 
w Polsce?
Jesteśmy na 6. 
pozycji w Pol-
sce według da-
nych za zeszły 
rok  – Okęc ie 
j e s t  n iekwe-
stionowanym liderem prze-
wozów z ponad 14 milionami 
podróżnych, za nim plasują się 
lotniska w Krakowie (7,3 mln), 
Gdańsku (4,5 mln) i  Katowi-
cach (4,4 mln). Przed nami jest 
także lotnisko w podwarszaw-
skim Modlinie, które przesko-
czyło nas w ubiegłym roku. 
Tuż za nami znajduje się lot-
nisko w Poznaniu, które stara 
się dobić do czołówki. Po kry-
zysie i spadkach związanych 
z wybuchem wojny w Ukra-
inie branża odbudowała się i  
zwiększa wyniki.

Jak wojna w Ukrainie wpłynęła 
na ruch lotniczy? Było to odczu-
walne na wrocławskim lotnisku?
Oczywiście, ruch na połączeniach 
z miastami ukraińskimi odpo-
wiadał za 15 proc. pasażerów na 

naszym lotni-
sku – to ogrom-
na wyrwa, któ-
rą przewoźnicy 
wypełnili innymi 
kierunkami. Sa-
moloty i załogi 
zos ta ł y  p rze-
niesione w inne 
miejsca. 

Globalnie oznacza 
to konieczność 
wytyczenia no-
wych szlaków na 

lotach długodystansowych do Azji 
– wcześniej latano nad terytorium 
Federacji Rosyjskiej, dzisiaj samo-
loty omijają ten kraj. Nie dotyczy 
to bezpośrednio naszego lotniska, 
ma jednak wpływ na ceny biletów 
i decyzję turystów o wybraniu po-
szczególnych kierunków. Wierzy-
my, że po ukraińskim zwycięstwie 
wrócimy do normalnych podróży 
pomiędzy naszymi państwami. 
Pamiętając oczywiście o procesie 
odbudowy całej branży lotnictwa 
cywilnego w tym kraju – zarówno 
od strony infrastrukturalnej, jak 
i ekonomicznej. 

Na koniec – jakieś rady na wa-
kacje dla naszych czytelników? 
Wciąż są dostępne ciekawe 
oferty last minute biur po-
dróży organizujących wylo-
ty z wrocławskiego lotniska, 
a w systemach rezerwacyjnych 
przewoźników niskokoszto-
wych można znaleźć połączenia 
w bardzo atrakcyjnych cenach. 
Ważne jest też, aby nie czekać 
na ostatnią chwilę z rezerwacją 
parkingu. Na naszym lotnisku 
mamy do dyspozycji ponad 5 
tys. miejsc parkingowych zlo-
kalizowanych w pobliżu ter-
minalu. Z najdalej położonego 
parkingu długoterminowego 
zapewniamy dla wygody pasa-
żerów bezpłatny transfer busem 
i melexem. Zachęcam do rezer-
wacji miejsc online, z wyprze-
dzeniem, aby tuż przed wy-
jazdem można było myśleć już 
tylko o upragnionej podróży.

To będzie rekordowy rok wrocławskiego lotniska

Karol Przywara, wiceprezes zarządu Portu Lotniczego Wrocław, chce, aby dla pasażerów wypoczynek rozpoczynał się już na lotnisku 

W tym roku 
spodziewamy 
się przebicia 

rekordowego wyniku 
– prognozujemy 
zakończyć rok 

z wynikiem ponad 
3,8 mln obsłużonych 

pasażerów.
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Masz pomysł na 
rozmowę dotyczącą 
sprawy istotnej dla 

wszystkich wrocławian?

Napisz do nas:  
biuletyn@araw.pl
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Zaglądamy na plac budowy 
obiektu powstającego przy 
Szkole Podstawowej nr 44 na 
Psim Polu. 

	I Redakcja

Budowlańcy z konsorcjum Mo-
stów Łódź i spółki Magnitudo 
zaczęli prace wykończeniowe.

Kładziona jest instalacja elek-
tryczna. Swoją pracę zaczęli też 
dekarze - nakładane są warstwy 
izolacyjne na dachu, w środku 
obiektu pojawiają się izolacje 
niecek basenowych i otoczenia 
basenów.

- Tam, gdzie już jest izolacja, 
zaczęliśmy płytkowanie, mamy 
zamknięty budynek pod wzglę-
dem dachu i stolarki, trwają in-
tensywne prace instalacyjne na 
podbasenach wszystkich niecek 
basenowych. Zamawiamy także 
wyposażenie stref fitness, saun. 
– Praca wre - opisuje Kornel 
Kempiński, dyrektor zarządzający 
Wrocławskiego Parku Wodnego. 

Obok głównego budynku aquapar-
ku powstaje też budynek o po-
wierzchni ok. 100 mkw., który ma 
służyć tamtejszej radzie osiedla 
i seniorom. Aquapark nie ma być 
wyłącznie przestrzenią rekreacji 
i sportu, ale ułatwiać także współ-
pracę mieszkańców i funkcjono-

wanie Psiego Pola i Zakrzowa. Ten 
dodatkowy budynek będzie goto-
wy, jak cały aquapark, w pierw-
szym kwartale 2024 roku.

Szefowie Wrocławskiego Parku 
Wodnego przewidują, że będzie 
go odwiedzać od 200 do 300 tys. 

osób rocznie. W ramach zajęć 
szkolnych wychowania fizyczne-
go skorzystają z niego uczniowie 
pobliskiej Szkoły Podstawowej 
numer 44.

Cała inwestycja jest warta ponad 
40 mln zł.

PSIE POLE-ZAWIDAWIE 
Aquapark przy ul. Wilanowskiej na etapie kafli

MUCHOBÓR MAŁY 
Dwupoziomowy sklep ALDI Urban już rośnie
Nowy dwupoziomowy sklep Aldi z parkingiem na dachu powstaje we Wrocławiu przy ul. Strzegomskiej. Takich sklepów jest 
zaledwie kilka w Polsce. To projekt Aldi Urban. Na czym polega i kiedy otwarcie nowego obiektu?

	I Magdalena Pasiewicz

Sklepów według konceptu 
ALDI Urban powstanie na razie 
tylko kilka w Polsce. Obecnie 
budowane są w podwarszaw-
skich Markach i we Wrocławiu 
przy ul. Strzegomskiej. Podob-

ny obiekt w stylu ALDI Urban 
powstał już we Wrocławiu przy 
ul. Szybowcowej.

ALDI Urban to odpowiedź na 
brak dostępu do większych 
działek budowlanych w du-
żych miastach. – Format ten 

będzie miał zastosowanie na 
działkach o powierzchni ok. 3 
tys. mkw., gdzie nie ma moż-
liwości zrealizowania standar-
dowych projektów dotyczących 
obiektów wolno stojących – 
wyjaśnia Luiza Urbańska z Aldi 
Sp. z o.o.

Rozwiązaniem jest  budowa 
obiektu, który jednocześnie speł-
nia potrzebę handlową i posiada 
miejsca parkingowe. W ALDI 
Urban sala sprzedaży znajdu-
je się na parterze, a parking na 
piętrze. Urbańska podkreśla, że 
standardem sieci pod względem 
przestrzennym jest wolno sto-
jący obiekt wyposażony w salę 
sprzedaży o powierzchni ok. 1000 
mkw. wraz z przyległym parkin-
giem przygotowanym na ok. 60-
80 miejsc postojowych.

Klienci, aby zejść z parkingu do 
sklepu, skorzystają z travelato-
rów, działających jak ruchome 
schody, ale bez stopni.  

ALDI ma 262 sklepy w całej Pol-
sce, a we Wrocławiu działa obec-
nie 12 placówek.

Aquapark powinien zostać ukończony pod koniec 2023 r., ale otwarcie jest planowane na wiosnę 2024
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Nowy sklep będzie miał parking na dachu - to rozwiązanie stosowane w miastach, by zaoszczędzić miejsce

Na Jagodnie nowy 
chodnik już gotowy
Dzięki współpracy z Radą 
Osiedla Jagodno, w ramach 
Funduszu Osiedlowego, Za-
rząd Dróg i Utrzymania Miasta 
zrealizował tę inwestycję. Wą-
ska i błotnista ścieżka została 
zastąpiona szerokim chodni-
kiem o wodoprzepuszczalnej 
nawierzchni. Chodnik prowa-
dzi na ważne dla osiedla te-
reny rekreacyjne, rozciągające 
się między nowym żłobkiem 
i biblioteką na ul. Sygnało-
wej a przepompownią. Są tu 
boisko, siłownia na świeżym 
powietrzu i łąka, na której od-
bywają się osiedlowe pikniki.

Higiena humusowa 
dębów na Dąbiu

Dęby na ul. Olszewskiego Za-
rząd Zieleni Miejskiej poddał 
specjalnemu zabiegowi. Eks-
perci stwierdzili, że trzeba 
zwiększyć tych drzewom za-
wartość składników odżyw-
czych w glebie, a także jej 
przepuszczalność i tzw. po-
jemność wodną. Do tego nie-
zbędne jest zastosowanie kwa-
sów humusowych.

Pokop na Maślicach

KS Manex Maślice Wrocław 
ogłasza nabór na nowy se-
zon 2023/24. We wtorek 11.07  
rozpoczyna przygotowania do 
niego. – Nie spoczywamy na 
laurach i przed nowym se-
zonem szukamy wzmocnień 
kadry - ogłosili Maślanie na 
swoim FB.  Chcesz się spraw-
dzić? Napisz do nich wiado-
mość przez fanpage lub wyślij 
e-mail na maslickifootball@
gmail.com. 

Kijki w dłoń  
na Szczepinie

Rada Osiedla Szczepin przy-
pomina, że forma na lato 
sama się nie zrobi i można ją 
wspólnie budować, ćwicząc 
nordic walking bezpłatnie 
z trenerem. Będzie rozgrzew-
ka, ćwiczenie techniki, a po-
tem wspólny spacer. Zbiórka: 
wtorek 11.07, godz. 17, teren 
WCT Spartan od strony ul. 
Poznańskiej. 
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Czy kilkulatek może się zajmować hodowlą motyli? Jak najbardziej! Dzieci z Przedszkola nr 121  przy ul. Tramwajowej robią to z sukcesem od trzech lat: obserwują 
rozwój owadów od poczwarki po postać dorosłą, a potem wypuszczają je na wolność. Mają także własny ogród i uprawy, a także obchodzą Dzień Błota!

	I Beata Turska

Wszystko zaczęło się trzy lata 
temu od tego, że dyrektorka 
placówki przy ul. Tramwajowej 
121 Anna Zioło znalazła w ka-
talogu z pomocami naukowymi 
dla przedszkolaków zestaw do 
hodowli tych pięknych owa-
dów. Niedługo później przy-
szła z Niemiec paczka, a w niej 
przezroczysty pojemnik z gą-
sienicami motyla gatunku ru-
sałka osetnik – pięknego moty-
la o pomarańczowo-różowych 
skrzydłach ozdobionych czar-
nymi i białymi plamkami. Był 
w niej także odpowiedni po-
karm i zamykany siatkowy kosz 
– motylarnia.

Od poczwarki  
do motyla

– Najpierw 
dzieci do-
k a r m i a ł y 
g ą s i e n i -
ce zgodnie 
z instrukcją 
i obserwo-
wały, jak rosną 
(a zmieniały się 
w zasadzie z dnia 
na dzień), potem przy-
glądały się kokonom, a wreszcie 
mogły podziwiać motyle w po-
staci dorosłej, karmiły je i poiły 
wodą. Na końcu wypuściliśmy 
nasze rusałki na wolność, a dzieci 
były wniebowzięte, widząc, że ich 
podopieczni siadają na kwiatkach 
i krzakach – mówi Anna Zioło, 
dyrektorka Zielonego Przedszkola.

I dodaje: – Hodowanie moty-
li bardzo nam się podoba, więc 

za jmujemy 
się tym nadal. 

Obserwowaliśmy 
już rozwój rusałki oset-

nik, rusałki pokrzywnika, a te-
raz barczatki pierścieniówki.

Każde stworzenie  
mile widziane

W tym roku przedszkolaki 
przyglądają się rozwojowi gą-
sienic, które zostały znalezione 
na terenie przedszkola na ży-
wym, wierzbowym wigwamie. 

Karmią je spryskanymi wodą 
wierzbowymi listkami.

Choć nie było wiadomo, czym 
właściwie się opiekują (nie dało 
się rozpoznać gąsienic) ho-
dowla rozwija się znakomicie: 
część gąsienic jest już w koko-
nach, a część przyjęła dorosłą 
postać, dzięki czemu dało się 
je zidentyfikować za pomocą 
Googla.

Barczatka pierścieniówka nie 
jest co prawda tak piękna jak 

rusałka, ale w obserwacji przy-
rody nie chodzi przecież o to, 
by przyglądać się wyłącznie 
temu, co efektowne.  

Wychowane w miłości  
do przyrody

Hodowla motyli to tylko nie-
wielka część „zielonych” dzia-
łań przedszkola przy Tramwa-
jowej.

 – Chcemy, by nasi wycho-
wankowie rozumieli, kochali 
i szanowali przyrodę, dlatego 
niemal codziennie obserwują ją 
w parku Szczytnickim i w na-
szym przedszkolnym ogrodzie. 
Każda grupa ma swój warzyw-
nik, w którym od ziarenka 
lub sadzonki uprawia sałatę, 
szczypior, pomidory, paprykę, 
poziomki i nie tylko. Wszyst-
ko to potem wykorzystujemy 
w kuchni – opowiada Anna 
Zioło. 

– Mamy też wielką skrzynię 
z miętą, którą dodajemy do 
wody. Dzieci mają narzędzia 
ogrodnicze, same pielą, pod-
lewają, grabią. Uczą się przez 
działanie. W ubiegłym roku ja-

kieś szkodniki zjadły nam całą 
uprawianą przez dzieci kapu-
stę, ale to też jest ważna lek-
cja, bo dzięki temu dowiedziały 
się, że nie zawsze wszystko się 
udaje – dodaje pani dyrektor.

Cicho, bo tu mieszkają  
nasze ptaki

Poza warzywnikami w przedszko-
lu jest też wspomniany już zielo-
ny wigwam z wierzbowych gałą-
zek i bardzo lubiany przez dzieci 
labirynt z krzewów, a na niemal 
każdym drzewie umieszczono fi-
gurki ptaków: kosa, skowronka, 
jaskółki, sroki, sójki, wilgi.  

Są tu także pojemniki na desz-
czówkę oraz kompostownik, 
który właśnie obrasta pędami 
dyni. Na terenie przedszkola 
mieszkają dwie rodziny szczy-
głów. Dzieci są bardzo nimi 
przejęte: gdy mijają budki lę-
gowe, ściszają głos, żeby im nie 
przeszkadzać.

Dzień Dziecka  
we własnym błocie

Przedszkolaki robią też mnó-
stwo innych związanych z przy-
rodą i ekologią rzeczy. Na przy-
kład niedawno przyrządzały 
koktajle zapachowe ze zgniecio-
nych fragmentów roślin. Każdy 
pachniał zupełnie inaczej.

Największą atrakcją Dnia Dziec-
ka była w tym roku możliwość… 
taplania się w błocie. Bawiły 
się fantastycznie. W ciuszkach 
na zmianę samodzielnie robiły 
błoto, łapiąc w patelnie wodę ze 
zraszacza i mieszając ją z zie-
mią, szukały ukrytych w błocie 
skarbów, malowały błotne ob-
razy i robiły „dusze drzewa” 
– każda grupa własną. Z błota 
i nasion lepiły też bomby kwia-
towe, które mogły zabrać ze 
sobą do domu, żeby sprawdzić, 
co z nich wyrośnie.

„Zielone Przedszkole” jako 
pierwsza placówka na Dolnym 
Śląsku uzyskało przez kolejne 
trzy lata międzynarodowy cer-
tyfikat ekologiczny „Zielona 
Flaga”, który nadawany jest in-
stytucjom w wielu krajach świa-
ta. Otrzymało również w 2015 
roku tytuł Lidera Edukacji Eko-
logicznej.

Hodują owady, uprawiają ogród i taplają się w błocie

W tym roku dzieci wyhodowały 
 barczatkę pierścieniówkę z gąsienic  
znalezionych na terenie przedszkola

W ogrodzie przedszkolaki uprawiają owoce, warzywa i zioła, które później wykorzystywane są w potrawach
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MY WROCŁAWIANIE

Barczatka pierścieniówka
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Gorące rytmy salsy, bachaty czy samby (i nie tylko) zabrzmią w sobotę 8 lipca na pl. Wolności 
podczas Potańcówki Wrocławskiej w rytmie latino. Na zabawę taneczną wrocławian, turystów 
i gości zaprasza organizator – Wrocławskie Centrum Rozwoju Społecznego.

	I Agata Zięba

Chociaż motywem przewod-
nim będzie muzyka latynoska 
to z głośników popłyną także 
dźwięki dobrze znanych tanecz-
nych kawałków, które porywają 
do tańca wszystkich, niezależnie 
od wieku i umiejętności. O do-
bór muzyki zadba DJ-ka, któ-
ra doskonale wyczuwa potrzeby 
i oczekiwania tańczących. 

Miasto spotkań

Potańcówki to przede wszystkim 
dobra zabawa, ale także miejsce 
spotkań, na które chętnie uma-
wiają się przyjaciele, dawno nie-
widziani znajomi czy całe rodziny. 

Każda z dotychczasowych potań-
cówek gromadziła tysiące osób – 
od dzieci przez młodzież i osoby 
dorosłe po seniorów – które bawiły 
się wspólnie na placu przed NFM.

Jeszcze pięć zabaw

Od 8 lipca do końca wakacji Po-
tańcówki odbywać się będą na pl. 
Wolności regularnie co dwa ty-
godnie. Przed nami jeszcze dwie 
zabawy w lipcu i dwie w sierpniu, 
a ostatnia – na zakończenie ta-
necznego sezonu – jest zaplano-
wana na pierwszy weekend wrze-
śnia. Jakie będą ich tematy?

	◼ 22 lipca – filmowe hity

	◼ 5 sierpnia – kolorowe lata 70.

	◼ 19 sierpnia – wakacyjne prze-
boje

	◼ 9 września – neonowe bity

Strefa relaksu

Oprócz wydzielonego miejsca do 
tańczenia będzie też strefa od-
poczynku dla wszystkich, którzy 
potrzebują złapać trochę tchu. 

O właściwe nawodnienie uczest-
ników Potańcówek zadba MPWiK 
Wrocław. Bar wodny jest miej-
scem, gdzie bezpłatnie można 
ugasić pragnienie i uzupełnić 
wodą smakową wielorazową bu-
telkę (zachęcamy do ich zabiera-
nia) i w ten sposób dołączyć do 
kampanii #PijKranówkę.

Potańcówka na pl. Wolności teraz w rytmie latino

Liga Obrony Kraju przy ul. Świdnickiej zmienia się dla mieszkańców Wrocławia! Już od 19 lipca, w każdą środę, każdy chętny będzie mógł tu przyjść i nauczyć się 
strzelać z broni pneumatycznej. Oczywiście, w bezpiecznych warunkach i pod okiem wykwalifikowanych trenerów. Zobaczcie szczegóły i przyjdźcie spróbować!

	I Paulina Falkiewicz

Strzelnica na terenie Ligi Obrony 
Kraju przy ul. Świdnickiej 28 we 
Wrocławiu będzie funkcjonowa-
ła w nowej formule. Już niedłu-
go skorzystają z niej mieszkańcy 
naszego miasta – również ci, 
którzy nigdy wcześniej nie byli 
na strzelnicy i nie mieli broni 
w ręku. Wykwalifikowani tre-
nerzy zadbają o bezpieczeństwo 
i pokażą, w jaki sposób należy 
strzelać do tarczy.

Już nie tylko dla klubu

Do tej pory strzelnica dostępna 
była wyłącznie dla człon-
ków Klubu Strzeleckie-
go Ligi Obrony Kraju 
VIS Wrocław, któ-
ry skupia miło-
śników i entu-
z jastów broni 
palnej, kolek-
cjonerów broni 
czarnoprochowej 
i  h i s toryczne j , 
a także znawców 
najnowszych kon-
strukcji, strzelców spor-
towych czy strzelców rekre-
acyjnych.

– Jest mi niezmiernie miło, 
że będziemy mogli się tutaj 

spotykać już 
cyklicznie. Chce-

my, aby ten obiekt był 
użytkowany przez mieszkań-
ców Wrocławia, abyśmy mo-
gli w bezpieczny sposób tym 

sportem strzeleckim zarażać 
innych - mówi Ryszard Mach, 
dyrektor Biura Dolnośląsko-
-Opolskiego Zarządu Regio-
nalnego Ligii Obrony Kraju we 
Wrocławiu

I dodaje: – Dysponujemy pro-
fesjonalnym, bezpiecznym 
sprzętem. Posiadamy karabi-
ny pneumatyczne i pistolety, 
a nasza strzelnica ma 10 sta-
nowisk.

Wpadaj w każdą środę

Strzelnica Ligi Obrony Kraju przy 
ul. Świdnickiej 28 będzie otwar-
ta dla mieszkańców w każdą 
środę od godz. 16 do godz. 19. 
Pierwsze takie spotkanie zapla-
nowano na 19 lipca, a wstęp jest 
darmowy. Skorzystajcie z okazji 
i przyjdźcie sprawdzić Waszą 
celność!

Ze względu na ograniczoną licz-
bę miejsc chętni proszeni są 
o zgłoszenia na adres e-mail: 
wroclok@gmail.com lub pod nu-
merem tel. 501 179 729.

Skorzystaj z Nasz Wrocław

Cennik i wszystkie informacje 
o dostępności strzelnicy ukażą 
się wkrótce na stronie interne-
towej wroclok.pl.

Warto dodać, że strzelnica bę-
dzie funkcjonowała w progra-
mie Nasz Wrocław i Nasz Wro-
cław MAX. Na jego uczestników 
czeka zniżka 10 i 20 procent.

Liga Obrony Kraju zaprasza na środowe strzelanie

Ryszard Mach, dyrektor LOK we Wrocławiu, zachęca, by spróbować sił w strzelaniu
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Wakacje to czas zabawy i odpoczynku, a taniec łączy te dwie rzeczy

Taniej z

Strzelnica, ul. Świdnicka 28
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Wrocławianie wymienili już ponad 15 tysięcy „kopciuchów”. To korzyść dla powietrza, którym oddychamy, ale też obowiązek wprowadzony tzw. uchwałą antysmogową. Od 
1 lipca 2024 za korzystanie z „kopciuchów” będzie groziła kara finansowa. Dlatego warto skorzystać z dopłat, które oferuje miejski urząd. Przeczytaj, jak z nich skorzystać.

	I Redakcja

Miasto od kilku lat dopłaca 
mieszkańcom do wymiany pie-
ców, by ułatwić przestawienie 
się na ekologiczne źródła ciepła. 
Przeczytajcie, co oferuje i dlacze-
go latem 2023 warto pomyśleć 
o zmianie pieca. 

10 tys. z KAWKI Plus

Dopłatę w wysokości 10 tys. zł 
można otrzymać wymieniając dzia-
łającego „kopciucha” na ogrzewa-
nie elektryczne, gazowe, miejskie, 
olejowe i/lub pompę ciepła.

Dopłatę może dostać:
	◼ właściciel mieszkania lub 

domu (osoba fizyczna) – sy-
tuacja prawna lokalu musi być 
uregulowana),

	◼ najemca mieszkania komunal-
nego;

	◼ osoba, która wynajmuje miesz-
kanie lub dom – jeśli uzyska 
zgodę właściciela lokalu;

	◼ osoba prowadząca w swojej 
nieruchomości działalność 
gospodarczą w rozumieniu 
unijnego prawa konkurencji 
(dotacja stanowi pomoc de 
minimis).

Dopłaty i zwolnienia

Wrocław wspiera także finansowo 
mieszkańców, którzy wymienili już 
piece. Oferuje dopłaty do rachun-
ków za ogrzewanie, nawet do 4 
tys. zł, oraz zwolnienia z czynszu 
dla najemców lokali komunalnych 
do końca 2023 r. Potem ulga wy-
niesie 50 proc. do końca 2025 r. 

Dodatkowo osoby, które brały lub 
biorą udział w programie KAWKA 
Plus, mogą otrzymać, w ramach 
programu Termo KAWKA, dopłatę 
na wymianę starych drewnianych 
okien w wysokości do 5 tys. zł.

Co istotne, dotacje z programu 
KAWKA Plus można – w przy-
padku domów jednorodzinnych 
– łączyć z rządowym programem 
„Czyste powietrze”. Dla mieszkań-
ców w budynkach wielorodzinnych 
uruchomiono także program „Cie-
płe mieszkanie”.

Wykorzystaj najlepszy czas

Miesiące letnie to najlepszy 
okres w roku na przeprowa-

dzenie prac, związanych z wy-
mianą ogrzewania. Jest ciepło, 
a instalacja grzewcza nie musi 
pracować. Warto wykorzystać 
to okno pogodowe. Zwłaszcza 
że w przyszłym roku dopłata 
miejska będzie niższa (8 tys. 
zł), a koszty prac budowlanych 
rosną. 

Jak złożyć wniosek?

Wniosek do programu KAW-
KA Plus ma tylko dwie stro-
ny. Można go pobrać ze strony 
zmienpiec.pl. 

Do wniosku należy dołączyć 
dokument potwierdzający ty-
tuł prawny do nieruchomości 
(akt notarialny lub umowę naj-
mu). Dodatkowo, jeżeli miesz-
kanie wynajmujemy, musimy 
przedłożyć zgodę właściciela na 
wymianę ogrzewania. W przy-
padku najemców komunalnych 
będą to zgody Zarządu Zasobu 
Komunalnego lub Wrocławskich 
Mieszkań.

Gdy właścicieli lub najemców 
jest więcej, niezbędne jest peł-
nomocnictwo wraz z opłatą 
skarbową. Dalsza dokumenta-
cja zależy od wybranego rodzaju 
ogrzewania.

Wnioski do programu KAWKA 
Plus można składać w Urzędzie 
Miejskim Wrocławia w Wydziale 
Środowiska i Rolnictwa przy ul. 
Hubskiej 8-16, a także elektro-
nicznie – przez platformę ePUAP 
lub pocztą tradycyjną (wysyłając 
pod adresem Wydziału Środowi-
ska i Rolnictwa).

W razie jakichkolwiek wątpli-
wości skontaktuj się z eksper-
tami z UMW, którzy są dostęp-
ni od poniedziałku do piątku 
w godz. 8-15.

Można to zrobić:
	◼ telefonicznie pod numerem 

71 799 6 799

	◼ mailowo pod adresem 
zmienpiec@um.wroc.pl.

	› Szczegóły na stronie 
zmienpiec.pl

Wymień piec latem i odbierz 10 tysięcy złotych

Nowy piec
z dotacją w  8  krokach

1 Wybierz rodzaj ogrzewania 
i skonsultuj się z instalatorem

2 Zbierz wszystkie niezbędne 
dokumenty i wypełnij wniosek

3 W razie wątpliwości, 
skontaktuj się z urzędem

4
Kompletny wniosek złóż 
w Urzędzie Miejskim Wrocławia 
lub przez ePUAP

5 Poczekaj na kontakt 
w celu umówienia wizji

6 Podpisz umowę 
dotacyjną

7 Wymień piec w 2023 r.

8 Rozlicz dotację 
i odbierz 10 tys. zł
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W zbrojach, pięknych szatach, ale też z filiżanką w ręku i z berłem zakończonym kapuścianą głową. Tak naszych królów rysował Jan Matejko. Od 130 lat jego „Poczet 
królów polskich” jest najpopularniejszym, choć czasem wyidealizowanym zbiorem. Zobaczcie, jak przeczytać portrety, by dowiedzieć się, kim byli nasi władcy. 

	I Magdalena Talik

Matejkowski „Poczet królów pol-
skich” w Muzeum Narodowym we 
Wrocławiu może być pokazywany 
tylko raz na kilka lat. Teraz od 24 
czerwca, czyli od rocznicy urodzin 
Jana Matejki, mamy szansę go znów 
podziwiać. Wystawa potrwa do 2 li-
stopada.

Poczet jest wyjątkowy, co potwier-
dza dr Aleksandra Ziober, wykła-
dowczyni w Instytucie Historycz-
nym Uniwersytetu Wrocławskiego. 
– Jak żaden inny ma wpływ na na-
szą kulturę i świadomość. Trzeba 
pamiętać, że powstał w latach 90. 
XIX wieku, kiedy państwa nie było 
na mapie Europy, dlatego Polacy 
szukali ostoi, dziedzictwa, do które-
go mogliby się odwoływać – zwraca 
uwagę.

Jak wygląda idealny król?

– Musiał być waleczny – nie ma 
wątpliwości historyczka. – Taki, 
który będzie w stanie ochronić pań-
stwo, ale też zadba o jego rozwój 
wewnętrzny – edukację obywateli, 
stabilność ekonomiczną. Jeśli popa-
trzymy na poczet Matejki pod takim 
kątem, nie będzie nas zaskakiwała 
zbroja, którą noszą niektórzy wład-
cy – Bolesław I Chrobry, Bolesław 
Krzywousty, Władysław I Łokietek, 
Jan III Sobieski – to królowie, którzy 
mają bronić państwo przed atakiem 
– dodaje.

Król, który zamordował biskupa 

– Często przenosimy swoje aktu-
alne przekonania i obowiązujące 
prawo oraz mentalność na wieki 
wcześniejsze, a to błąd. Średnio-
wiecze było czasem wyjątko-
wo brutalnych konfliktów, wielu 
z naszych królów, m.in. Bolesław 
Chrobry, dopuszczało się czynów 
nagannych. Jeśli chodzi o konflikt 
Bolesława II Śmiałego z biskupem 
Stanisławem, jest opisywany jako 
przykład brutalnego zachowania 
władcy, ale historycy podnoszą też 
wiele zasług Bolesława II Śmiałego 
zwanego również Szczodrym. Ten 
przydomek nie powstał bez powo-
du. Z jednej strony morderstwo 
jest skazą na wizerunku władcy, 
ale Bolesław miał również sukcesy 
polityczne – ustabilizował politykę 
zagraniczną, wrócił do samodziel-
nej polityki monetarnej – wylicza 
dr Aleksandra Ziober.

Jak dobrze „przeczytać” króla?

Symbole są na Matejkowskich 
portretach wyjątkowo ważne. – 
Na rysunkach  artysta 
uwzględnił bardzo 
wiele szczegółów 
– to stroje, ge-
sty, eksponaty, 
które dużo mó-
wią o konkret-
nym królu. Jeśli 
nie znamy histo-
rii Polski, czasem 
kuluarów pol i tyki , 
trudno będzie nam do-
brze odczytać i właściwie doce-
nić Matejkowski poczet – zwra-
ca uwagę dr Aleksandra Ziober. 
U Jana Kazimierza korona leży 
na stole – to nawiązanie do aktu 

abdykacji. Henryk I Walezy z ko-
lei został przez Matejkę pokaza-
ny jako zniewieściały mężczy-
zna – nosi wysoki kapelusz, ma 

w uszach kolczyki z perłami, 
na szyi kryzę. Najgorzej 

oceniany polski król, 
Michał Korybut Wi-
śniowiecki, został 
p r zeds t aw iony 
jako nieporadny, 
ociężały, z wyraź-

ną nadwagą. Wśród 
niestandardowych 

portretów jest u Matejki 
wizerunek Augusta III z… fili-

żanką w dłoni. To nawiązanie do 
manufaktury porcelany w Miśni, 
którą założył jego ojciec, ale też do 
powiedzenia „Za króla Sasa jedz, 
pij i popuszczaj pasa”.

Kobiety na tronie 

Na polskim tronie zasiadały dwie 
kobiety-władczynie. Pierwszą 
była Jadwiga (późniejsza małżon-
ka Władysława II Jagiełły), drugą 
Anna Jagiellonka (żona Stefana 
Batorego). Matejko przedstawił 
Jadwigę jako władczynię, która 
potrafiła prowadzić rządy na od-
powiednim poziomie, sprostać wy-
maganiom. Dlatego jest nie tylko 
dostojna, ale i… wysoka. Za Anną 
Jagiellonką ponoć nie przepadał 
i nie cenił wysoko jej intelektu. – 
W jej ręce umieścił berło zwieńczo-
ne kapuścianą głową, co nawiązuje 
do anegdoty, według której w ten 
sposób swoją córkę miała określać 
Królowa Bona – wyjaśnia histo-
ryczka. 

Smutny koniec 

Portret Stanisława Augusta Ponia-
towskiego to przejmujący wizeru-
nek, który zamyka cały Matejkow-
ski poczet. Artysta nie przepadał za 
malowaniem postaci XVIII-wiecz-
nych ze względu na ich upozowa-
nie, pewną sztuczność, ale ten por-
tret zachwyca.

Dr Aleksandra Ziober zwraca uwagę 
na to, że kończy nie tylko poczet, 
ale i pewną epokę tworzenia pań-
stwa złożonego z Korony Polskiej 
i Wielkiego Księstwa Litewskie-
go. – Ten okres otwiera Zygmunt 
II August, który u Matejki trzyma 
w dłoni Akt Unii Lubelskiej, za-
myka natomiast Stanisław August 
Poniatowski z Konstytucją 3 maja 
w ręce, jego panowanie kończy hi-
storię Rzeczpospolitej jako państwa 
federacyjnego – mówi historyczka.

Historia powstania cyklu

Jest wyjątkowo interesująca, bo 
pokazuje, że w XIX wieku funkcję 
mecenasów i zleceniodawców peł-
nili nie tylko arystokraci, ale także 
wpływowi wydawcy. Jeden z nich, 
Maurycy Perles z Wiednia, zamie-
rzał wydać historię Polski w ilu-
stracjach, a Jan Matejko, którego 
zaangażował w ten projekt, zasu-
gerował, by ukazała się w formie 
portretów monarchów.

Malarz i rysownik pracował nad 
cyklem przez dwa lata (1891-1893). 
Wieloletnia specjalizacja w pracach 
historycznych dała mu wiedzę o da-
nej epoce i charakterystycznych dla 
niej strojach czy uzbrojeniu, dbał 
także o jak najwierniejsze oddanie 
wyglądu danego władcy z uwzględ-
nieniem psychologii postaci.

Na poczet królów polskich składają 
się 44 rysunki wykonane ołówkiem. 
W Wiedniu były publikowane stop-
niowo – najpierw w specjalnych ze-
szytach, potem już jako całość pod 
tytułem „Poczet królów polskich. 
Zbiór portretów historycznych. Ry-
sunki Jana Matejki” z komentarzem 
Stanisława Smolki i Augusta So-
kołowskiego. Obok pocztu królów 
polskich Marcella Bacciarellego to 
właśnie zbiór Matejki jest najpo-
pularniejszy i najchętniej rozpo-
wszechniany.

	› Więcej na stronie  
wroc.city/PoczetMatejki

Poczet królów Jana Matejki w Muzeum Narodowym
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Rozpoczyna się Lato w NFM. Zapowiadają się dwa miesiące wypełnione niezwykłymi wydarzeniami. Na pierwszy ogień kino: 
filmy z lat dwudziestych będą miały podkład muzyczny w postaci improwizacji organowej na żywo! To trzeba zobaczyć.

	I Agata Zięba

Nieme kadry kultowych filmów 
z pogranicza science fiction, horro-
ru i fantastyki wzbogaci monumen-
talny tembr organów NFM, przy 
których zasiądą znamienici artyści.

Co w programie?

	◼ 14 lipca o godz. 19.30 „Cza-
rownice” w reż. Benjamina 
Christensena – horror z 1922 r.

	◼ 28 lipca o godz. 19.30 „Ma-
rynarz na dnie morza” w reż. 
Bustera Keatona – komedia 
z 1924 r. (wydarzenie odbędzie 
się w ramach 23. Międzynaro-
dowego Festiwalu Filmowego 
mBank Nowe Horyzonty)

	◼ 9 sierpnia o godz. 19.30 „Moc-

ny człowiek” w reż. Henryka 

Szaro – dramat psychologiczny 

z 1929 r.

	◼ 25 sierpnia o godz. 21 „Mę-

czeństwo Joanny d’Arc” w reż. 

Theodora Dreyera – dramat 

z 1928 r.

Bilety w cenie od 45 do 65 zł 
na pokazy filmowe z muzyką 
na żywo do nabycia na stronie 
bilety.nfm.wroclaw.pl. Pokazy 
będą odbywały się w gmachu 
przy pl. Wolności 1. 

	› Szczegółowy program  
i opisy filmów na stronie 
www.nfm.wroclaw.pl  

Nocleg w górskim schronisku, rodzinne wakcje w brdach nad jeziorem czy kuracja w uzdrowisku. Kto z nas tego nie przeżył? Kto z nas 
nie kojarzy charakterystycznych budynków? Teraz możemy je sobie przypomnieć, oglądając wystawę w Muzeum Architektury.

	I Agata Zięba

Schroniska górskie nad Mor-
skim Okiem i w Dolinie Pięciu 
Stawów, uzdrowiskowa dzielni-
ca Ustroń-Zawodzie, popular-
na Brda, Ośrodek Centralnego 
Zjednoczenia Spółdzielczości 
Pracy Harnaś, domy Baby Jagi, 
w Potoczku i Hyttee. 

To właśnie  między innymi 
o nich – najciekawszych, za-
skakujących, niestandardo-
wych budynkach i zespołach 
wypoczynkowych – opowiada 
wystawa „Wczasy. Krajobrazy 
wypoczynku”, którą w Muzeum 
Architektury oglądać można do 
1 października. 

Więź z krajobrazem

Architektura ośrodków wypo-
czynkowych, sanatoriów, do-
mów wczasowych, górskich 
schronisk,  wodnych stanic 
i  urlopowych kurortów jest 
przykładem niezwykłej róż-
norodności stosowanych roz-
wiązań: od tradycji i form hi-
storyzujących po awangardę 
i niestandardowe podejście do 
projektowania wzajemnych re-
lacji na linii człowiek – archi-
tektura – natura. Niezależnie od 
czasu, stylu i estetyki – łączy je 
więź z naturalnym krajobrazem.

Poszukująca nowych form, wraz 
z kolejnymi przełomami politycz-
nymi i gospodarczymi – czerpiąc 
z tradycji, uzyskując harmonię 
z otoczeniem czy operując kontra-
stem – architektura miała być od-
powiedzią na zmieniającą się rze-
czywistość i potrzeby społeczne.

Cel: wypoczynek

Na wystawie prezentowanych 
jest 21 obiektów zre-

alizowanych w XX w. i w ciągu 
pierwszych dwóch dekad XXI w. 

Różnią je style, skale i okolicz-
ności powstania. Łączy je wiele 
więcej – wszystkie miały służyć 
wypoczynkowi, rekreacji, rege-
neracji sił i zdrowia. Wszystkie 
były wyjątkowe pod względem 
jakości architektonicznej i po-
wstały w niezwykle pięknym 

otoczeniu. 

Część z nich nie 
p r z e t r w a ł a 

do  na-

szych czasów lub została prze-
budowana tak, że w niczym nie 
przypominają oryginału. Ich 
ducha oddają modele i fotogra-
fie.

Hit na EXPO 2020

Wystawa „Wczasy. Krajobra-
zy wypoczynku” prezentowa-
na była od 16 do 31 marca 2022 
roku na EXPO 2020 w Dubaju. 
W ciągu zaledwie 14 dni obej-
rzało ją ponad 300 tys. zwie-
dzających.

	› Godziny i ceny biletów 
na stronie ma.wroc.pl

Wspomnij dawnego wypoczynku czas

Stare kino z muzyką organową w NFM
Ośrodek Centralnego Zjednoczenia Spółdzielczości Pracy „Harnaś”, 1962-67, Bukowina Tatrzańska

Organy w NFM mają 4700 piszczałek, zainaugurowano je w 2020 roku
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Ostatnie spektakle 
w Teatrze 
Pantomimy

Na spektakle przed wakacyj-
ną przerwą można wybrać 
się do Wrocławskiego Teatru 
Pantomimy w dn. 7-9 lipca. 
To okazja, by obejrzeć kreację 
zbiorową zespołu aktorskiego 
pod opieką artystyczną Leszka 
Bzdyla pt. „Los mimos”. To 
widowisko na wskroś współ-
czesne, nawiązujące do tradycji 
barokowego teatru popular-
nego, z którego wywodzi się 
europejska pantomima. Sce-
nografią stają się roślinność 
ogrodu i fasada budynku wro-
cławskiej pantomimy przy al. 
Dębowej 16. Bilety do nabycia 
na pantomima.wroc.pl.

CH Zajezdnia  
pod chmurką

Kolejna edycja Kina Letniego 
Centrum Historii Zajezdnia 
przy ul. Grabiszyńskiej 184 
przed nami. Pokazy są bez-
płatne. Co w programie:

	◼ 7 lipca – „W trójkącie”, 
reż. Ruben Ostlund, 2022

	◼ 14 lipca – „Billy Elliot”, 
reż. Stephen Daldry, 2000

	◼ 21 lipca – „Midsommar”, 
reż. Ari Aster, 2019

	◼ 28 lipca – „Dobry rok”, 
reż. Ridley Scott, 2006

	◼ 4 sierpnia – „Sztuczki”, 
reż. Andrzej Jakimowski, 
2007

	◼ 11 sierpnia – „IO”, reż. 
Jerzy Skolimowski, 2022

	◼ 18 sierpnia – film wybrany 
przez widzów.

Wakacje w muzeum
Mitologiczni herosi, barokowe 
instrumenty, moda i ubiory, 
czarownice i piraci – to nie-
które z tematów wakacyjnych 
zajęć w Muzeum Narodowym 
we Wrocławiu. Od 5 lipca do 30 
sierpnia w gmachu głównym 
i oddziałach muzeum: Mu-
zeum Etnograficznym, Pano-
ramie Racławickiej i Pawilonie 
Czterech Kopuł będą odbywa-
ły się zajęcia dla dzieci. Bilety 
za 5 zł (do Panoramy wejście 
z biletem rodzinnym) do na-
bycia w kasach. Szczegóły i in-
formacja o zapisach na mnwr.
pl/wakacje-w-muzeum-2023.
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В здоровому тілі - здоровий дух, або як покращити своє самопочуття та тіло за до-
помогою тренувань. Щоб дізнатися, який тренінг обрати, читайте далі у матеріалі.

	I Альона Нетьосова

Літо, свіже повітря, сонце і 
зелень - ідеальне поєднання 
для занять спортом у парку. 
Окрім краси та естетичного 
задоволення, під час тре-
нування на свіжому повітрі 
людина інтенсивно насичує 
організм киснем, що при-
зводить до більш активної 
роботи центральної та пери-
феричної нервової системи, 
додатково до цього “викар-
бовується” витривалість. 

Крім того,  виділяється 
більше серотоніну та ендо-
рфінів, що допомагає боро-
тися зі стресом.  Ділимося 
ідеями, куди можна від-
правитися на безкоштовне 
літнє тренування у Вро-
цлаві.

Гімнастика Tai Chi Коли?-6.07, 
9-10 Де?-Park Szczytnicki (біля 
зупинки Kochanowskiego). 
Обов’язкова попередня ре-
є с т р а ц і я  ч е р е з  ф о р м у :  
wroc.city/gimnastyka. 

SMART fitness на свіжому 
повітрі Коли? - 9.07, 10-11 
Д е ?  -  P a r k  T y s i ą c l e c i a , 
ul .  Graniczna (орієнтир - 
Wroc ław Fash ion  Out l e t ) . 
О б о в ’ я з к о в а  п о п е р е д н я 
реєстрація  через  форму:  
wroc.city/fitness. 

О н л а й н  з а н я т т я  з 
А ш т а н г а  Й о г и  К о л и ? 
-  щ о с у б о т и ,  1 1 - 1 2 .  Д е ? 
- на платформі Zoom. По-
силання для звантаження:  
wroc.city/joga-online.

Тренування в парку: фітнес, гімнастика, йога

„Наш Вроцлав” - це міська програма, спрямована на заохочення мешканців до активного проведення вільного часу. Якщо ви живете у Вроцлаві та сплачуєте 
податок на прибуток у місті, тоді ви можете скористатися привабливими знижками у сфері культури, мистецтва, спорту, розваг або освіти.

	I Світлана Кучеренко

Програма „Наш Вроцлав” є та-
кою ж простою, як оренда місь-
кого велосипеда, тому вона до-
ступна для мешканців у формі 
мобільного додатку або веб-сай-
ту. Завантажити мобільний 
додаток можна за допомогою 
App Store та Google Play. Таким 
чином, ви не тільки уникнете 
процес виготовлення пласти-
кової картки, але й необхідність 
носити її з собою.

Відповідно до правил програми 
„Наш Вроцлав”, якщо ви має-
те активний статус платника 
податків або ж статус MAX, ви 
також можете придбати квит-
ки зі знижкою для своїх дітей 
до досягнення ними повноліт-
тя. У деяких партнерів кількість 
квитків для дітей може бути об-
межена, тому перед відвідуван-
ням перевірте деталі у вкладці 
„Пропозиція”.

Як приєднатися?

„Наш Вроцлав” - це електронна 
послуга і приєднатися до неї 
надзвичайно просто! Заохочу-
ємо вас скористатися відеоча-
том.

Зареєструватися можна на 
сайті або в мобільному до-
датку. Для цього потрібно 
вказати необхідні дані,  в 
тому числі ім’я, прізвище, 
номер PESEL та адресу елек-
тронної пошти. Перейдіть 
до реєстраційної форми або 
зв’яжіться з нашим співро-
бітником за допомогою віде-
очату.

Активація статусу 
платника податків

Для того, щоб стати повно-
правним учасником про-
грами Наш Вроцлав і  от-
римати привілеї на 2 роки, 
необхідно активувати статус 
платника податків, підтвер-
дивши факт сплати прибут-
кового податку у Вроцлаві. 

Інструкція: Як активувати ста-
тус платника податків.

В межах програми можна 
раз на рік безкоштовно: 
	◼ Увійти на 2 години 

до зони відпочинку в 
Аквапарку для дорослого; 

	◼ Відвідати виставку 
„Вроцлав 1945-2016” 
в Центру Історії Заєздня;

	◼ Вхідний квиток для 
дорослого до Хали 
Століття;

	◼ Звичайний вхідний 
квиток для дорослого 
до Гідрополісу - центру 
знань про воду;

	◼ Годинний вхідний квиток 
для дорослого до Басейну 
„Орбіта”;

	◼ На льодову ковзанку або 
екскурсію стадіоном для 
дорослого;

Активація „Наш Вроцлав 
MAX”

Якщо ви активували статус 
платника податків і хочете 
скористатися додатковими 
перевагами, які пропонує 
програма „Наш Вроцлав” 
своїм користувачам, все, що 

вам потрібно зробити, це 
підтвердити своє постійне 
місце проживання у Вроцла-
ві.

Ті жителі міста, які зможуть 
оформити програму «Наш 
Вроцлав Мах» (Nasz Wrocław 
MAX), матимуть можливість 
користуватися різноманітни-
ми безкоштовними послуга-
ми, а саме:

	◼ 19 безкоштовних входів, 
від 2023 року також в 
Японський сад, Батутний 
парк Jump World, 
Театральний музей, 
Арсенал, Королівський 
палац;

	◼ додаткові безкоштовні 
квитки для 
супроводжуючої особи в 7 
атракціонів;

	◼ безкоштовний вхід на 
матчі 4 спортивних 
клубів Вроцлава та вхід до 
джазового клубу Vertigo 
Jazz Club;

	◼ вищі знижки з обраними 
партнерами програми;

	◼ річна карта з доступом 
до Вроцлавського ZOO за 
ціною одного входу;

	◼ річний VIP абонемент в 
Аквапарк за пів ціни.

„Наш Вроцлав”-програма для активного життя
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пункт інформації для мігрантів та біженців у Вроцлаві

Прийди! Зателефонуй! Напиши! Вподобай! 

Безкоштовні консультації, 
тренінги та інформаційні зустрічі

Перехід Діалогу, 
вул. Świdnicka 19, 
Вроцлав

+ 48 735 969 992
+ 48 538 579 555
+ 48 71 772 49 50

wromigrant@wcrs.pl @wromigrant

PL / UA / EN / BY / RU 
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Wiktor Smoszna. Niespełna 15 
lat na karku, 28 tytułów mistrza 
Polski, złote medale Pucharów 
Świata i Europy, Puchar Europy 
juniorów, ambicje na jeszcze wię-
cej. I obrazowa dyscyplina – pły-
wanie w płetwach, należąca do 
grupy sportów nieolimpijskich, 
mająca swoje początki we wło-
skim regionie Liguria.

	I Michał Sałkowski

Pływanie w płetwach – czyli fin-
swimming ma kilka odmian. Te 
najbardziej popularne to rywaliza-
cja w monopłetwie na dystansach 
od 50 do 1500 m, a także pod wodą 
od 50 do 400 metrów. Oraz bi-fins 
– czyli w płetwach na dystansach 
od 50 do 400 m. Do rywalizacji, 
oprócz płetw, potrzebna jest jesz-
cze rurka do oddychania. Dyscypli-
na powstała we Włoszech w latach 
50. XX w., oprócz Włochów mocni 
są także w niej Rosjanie, Węgrzy 
i Ukraińcy, a z innych stron świa-
ta – także Grecy czy Brazylijczycy 
i... Polacy.

Wiktor zaczął trenować pływanie 
w 3. roku życia. Najpierw kla-
syczne, a od końca trzeciej klasy 
podstawówki również finswim-
ming.

Obecnie jest członkiem kadry na-
rodowej w finswimmingu i trzy-
krotnym rekordzistą Polski (400 
metrów bi-fins do lat 15. oraz do 
lat 11., a także 200 m bi-fins do lat 
11.). Trenuje pływanie pod okiem 
uznanych fachowców – klasyczne: 
Roberta Poniatowskiego (Juvenia 
Wrocław) i finswimming: Mariana 
Bigosa (Rekin Wrocław).

P ływan ie  w  p ł e twach  j e s t 
o jakąś 1/3 szybsze niż klasyczne. 
- Sprawia mi większą frajdę, jest 
szybsze, ciekawsze, a to składa 
się na moje lepsze wyniki. Tu 
niezmiennie liczy się dobry start, 

siła nóg, dobra technika, szcze-
gólnie przy nawrocie, i umiejętne 
pływanie pod wodą, gdzie opór 
jest mniejszy – tłumaczy Wiktor 
Smoszna.

Za liczne medale na polskich i za-
granicznych imprezach młody ta-
lent dostał nagrodę Prezydenta 
Wrocławia („Za wybitne osiągnię-
cia sportowe”), ma stypendium 
sportowe, a to nadal kropla w mo-
rzu potrzeb. 

Kilka dni temu przyjechał z mi-
strzostw świata juniorów i senio-
rów w Kairze. Daleka eskapada do 

Egiptu przyniosła mu 16. miejsce 
na 400 m, 22. na 200 i 32. na 100 
m. - Cele są znacznie większe. 
Podczas przygotowań do MŚ po-
magał mi także medalista MŚ, 
były zawodnik, Wojciech Lip-
ka. Jest dla mnie dużą motywa-
cją w tym sporcie. Dał mi swój 
medal zdobyty przed laty na 
mistrzostwach świata, ale z za-
strzeżeniem, że jak zdobędę swój, 
to jego mam mu oddać. I to jest 
główne założenie. Za rok na mi-
strzostwach zamierzam walczyć 
o finały, a za dwa na MŚ bić się 
już o medale – zapowiada Wiktor 
Smoszna.

11 spotkań, 11 zwycięstw – to bilans Betardu Sparty przed końcem rundy zasadniczej żużlowej PGE Ekstraligi. W niedzielę wro-
cławianie pokonali Włókniarza w Częstochowie. A niebawem na Stadion Olimpijski zjedzie cała śmietanka czarnego sportu.

	I Michał Sałkowski

Równo i dużo punktujący Artiom 
Łaguta i Dan Bewley od począt-
ku sezonu sprawiają, że Betard 
Sparta pokonuje rywali hurtem. 
Bez względu na owal, po którym 

się ściga. A wygląda, że ma jesz-
cze rezerwy. W niedzielę wrocła-
wianie wygrali w Częstochowie 
z Tauron Włókniarzem 51:39, po 
fenomenalnym początku. I ukró-
cili rywalom passę sześciu wygra-
nych z rzędu. 

Dwa zwycięskie biegi po świet-
nych startach zanotował też 
młody Bartłomiej Kowalski. Co 
pokazuje, jak solidna jest Spar-
ta. Swoje oczka zawsze dołoży 
też legenda Maciej Janowski. Za-
punktują stary mistrz Tai Wof-
finden i Piotr Pawlicki, którzy 
według ekspertów walczą o se-
niorskie miejsce we Wrocławiu 
w przyszłym sezonie.

W najbliższą niedzielę do stolicy 
Dolnego Śląska przyjedzie FOR 
NATURE SOLUTIONS KS Apa-
tor Toruń z jednym z najlep-
szych ligowych jeźdźców Emi-
lem Sajfutdinowem. Scenariusz 
tego starcia raczej można prze-
widzieć. W pierwszym starciu 
tych ekip było 52:38 dla Sparty, 
w której prym wiódł Łaguta. Pa-
radoksalnie jednak, najmocniej 
śrubowane czasy w lipcu i tak 

będą tylko przystankiem na dro-
dze do rzeczywistego sukcesu. 
Na rozstrzygnięciach w PGE Eks-
tralidze emocje we Wrocławiu 
w tym sezonie się nie skończą. 

Od 25 do 29 lipca na legendarnym 
Stadionie Olimpijskim zostanie 
rozegrany Drużynowy Puchar 
Świata. Cztery wieczory pełne za-
ciętego ścigania wyłonią najlep-
szych. Polska, która ośmiokrotnie 
wygrywała DPŚ, ma zapewniony 
udział w sobotnim finale jako go-
spodarz. Do naszej reprezentacji 
dołączą zwycięzcy dwóch półfi-
nałów (25 i 26.07). W pierwszym 
pojadą Szwedzi, Brytyjczycy, Czesi 
i Niemcy. W drugim - Australij-
czycy, Duńczycy, Finowie i Fran-
cuzi. Skład uzupełnią zwycięzcy 
piątkowego barażu, w którym 
wystąpią drugie i trzecie ekipy 
półfinałów.

Pływanie, płetwy i medal z mistrzostw

Betard Sparta: jazda dopiero się zacznie
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Wiktor Smoszna w sierpniu skończy 15 lat. W tym czasie zdołał już zdobyć 28 tytułów mistrza Polski
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Rywale się zmieniają, miesiące mijają, a Sparta ciągle wygrywa

Tydzień w skrócie

W drugim sparingu przed 
startem pi łkarskie j  PKO 
Ekstraklasy Śląsk Wrocław 
zremisował bezbramkowo 
z pierwszoligową Miedzią 
Legnica. Przypomnijmy, że 
w pierwszym towarzyskim 
starciu w okresie przygoto-
wawczym WKS pokonał Ja-
worzankę aż 8:0. Następny 
sparing Śląska - w środę. 

Koszykarska Ślęza Wrocław 
kompletuje skład przed no-
wym sezonem Energa Basket 
Ligi Kobiet. Nową zawod-
niczką wrocławskiej ekipy 
została amerykańska obwo-
dowa Alexa Held. 23-lat-
ka jest typowo strzelczynią, 
potrafi seriami trafiać za 3 
punkty. W ostatnim cza-
sie, występując na parkie-
tach australijskiej ligi NBL 1 
w barwach North Gold Coast 
Seahawks, notowała średnio 
niemal 23 punkty na mecz, 
do tego dorzucała 6 asyst i 6 
zbiórek.

Ważne kontrakty ze Ślę-
zą mają także trzy inne za-
wodniczki - Natalia Kurach, 
Aleksandra Mielnicka oraz 
Łotyszka Digna Strautmane.

WYDARZENIA 
SPORTOWE

żużel

PGE Ekstraliga, 9.07, godz. 
16.30, Stadion Olimpijski 

Betard Sparta Wrocław – 
FOR NATURE SOLUTIONS KS 

Apator Toruń  
(Canal+ Sport5)

futbol amerykański

European League  
of Football (6. runda), 9.07, 
godz. 13,  Stadion Hoheluft  

Hamburg Sea Devils -  
Panthers Wrocław  
(Polsat Sport News)

piłka nożna

przedsezonowy sparing, 
5.07, godz. 12,  

Stadion Oporowska  
Śląsk Wrocław –  

KKS Kalisz
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Napisz do nas!

Następny numer biuletynu wroclaw.pl już od 12.07.2023

KRZYŻÓWKA NUMERU 138

Numer ratunkowy: 112

Pogotowie Ratunkowe: 999

Policja: 997

Straż Pożarna: 998

Straż Miejska: 986

Centrum Powiadamiania Ratunko-
wego WOPR (nr ratunkowy nad wodą): 
601 100 100

Centrum Zarządzania Kryzysowe-
go: 71 770 22 22

Bezpośrednie zagrożenie 
zdrowia i życia

(bezpłatne, czynne całą dobę)

Pogotowie energetyczne: 991 

Pogotowie gazowe: 992

Pogotowie ciepłownicze: 993

Pogotowie wodno-kanalizacyjne: 994

Telefony awaryjne

Centrum Informacji Turystycznej: 
71 344 31 11 (pn.-pt. 9.00-19.00)

Punkt Informacji 
dla Obcokrajowców: 71 772 49 50 
(pn.-pt. 9.00-16.00)

Wsparcie osób z niepełnosprawno-
ściami: 71 777 89 61 (Biuro Wrocław 

Bez Barier, pn.-pt. 7.45-15.45)

Infolinia Urzędu Miejskiego 
Wrocławia: 71 777 77 77 
(pn.-pt. 8.00-18.00)

Infolinie

Zgłoś dym ze spalania odpadów: 
986 (całodobowo) lub 71 310 06 46 
(pn.-pt. 7.00-14.00)

Zgłoś chore lub ranne dzikie zwie-
rzę: 71 770 22 22 (całodobowo) lub 
71 799 67 00 (pn.-pt. 7.45-15.45)

Zgłoś bezpańskiego psa lub kota: 
986 (całodobowo) lub 71 362 56 74 
(pn., śr., czw., pt. 9.00-16.30, wt. 9.00-

18.30, sb., nd. 9.00-15.00)

Zgłoś awarię do ZDiUM: 
71 376 00 22 , 19501 (całodobowo) 

Centrum Obsługi Klienta MPWiK: 
71 34 09 655 (pn.-pt. 8.00-15.00, 

śr. 8.00-17.00)

Biuro Obsługi Pasażera MPK: 
71 321 72 70/71 (pn.-pt. 7.00-21.00)

Miejskie Biuro Rzeczy Znalezionych: 
71 376 08 96 (pn.-pt. 8.00-14.00, 

śr. 8.30-16.00)

Miejski Rzecznik Konsumentów: 
71 777 79 02 (pn.-pt. 7.45-15.45)

Taxi Senior: 
794 123 124

Telefon Zaufania MOPS: 
512 198 939

Ważne telefony – inne

A b y  w y g r a ć  j e d n ą 
z  trzech nagród, 
wystarczy wysłać 
hasło z  krzy-
żówki SMS-
- e m  p o d 
n u m e r 
664 072 
6 0 6 . 
K o s z t 
jedne-

go SMS-a wg taryfy ope-
ratora. W treści należy 

wpisać numer biu-
letynu i po kropce 
prawidłową od-
powiedź. W  tym 
numerze będzie 
t o  1 3 8 . H A S Ł O 
( s ł owo  HASŁO 
n a l e ż y  z a s t ą -
pić rozwiązaniem 

krzyżówki). Na odpowiedzi czekamy  
do 12 lipca 2023 r. do godz. 20. 
Trzech zwycięzców wyłonimy 
zgodnie z regulaminem spośród 
autorów prawidłowych odpowie-
dzi do 19 lipca br. Skontaktujemy 
się z nimi w ciągu trzech dni ro-
boczych z numeru telefonu 71 776 
71 00. UWAGA! Według regulami-
nu nagrodę można wygrać raz na 
12 miesięcy. W tym wydaniu do 

zdobycia są: bluza, workoplecak 
i płócienna torba z bidonem. Zwy-
cięzcy z nr. 136 (hasło: Wiła wian-
ki) to: pan Daniel (bluza z her-
bem), pan Krzysztof (workoplecak 
z herbem) i pani Barbara (torba 
z bidonem). Gratulujemy!

	› Regulamin i RODO 
www.wroclaw.pl/ 
biuletyn/#konkurs

1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

9.

10.

1.	 Wrocławski specjał ze Świdnicy, serwowany 
w Piwnicy Świdnickiej. 

2.	 Ogromna piekarnia, która zajmowała kiedyś budynki 
przy ul. Sienkiewicza we Wrocławiu.

3.	 Teatr muzyczny, dawna Operetka Wrocławska. 

4.	 Targ ... – północna strona wrocławskiego Rynku, 
gdzie sprzedawano dawniej słodycze. 

5.	 Nazwa kawiarni mieszczącej się w tzw. okrąglaku 
przy ul. Świdnickiej.

6.	 Pozyskiwany zimą z Odry pozwalał utrzymywać 
niską temperaturę w piwnicach na Jatkach.

7.	 Korzenne ciasteczka, z których od średniowiecza 
słynął nie tylko Toruń, ale też Dolny Śląsk. 

8.	 Miejsce, w którym można podziwiać sztukę. We 
Wrocławiu mamy np. Miejskie, Narodowe czy 
Współczesne.

9.	 Gigantyczny owad, który zdobi kamienicę Art Cafe 
Kalambur przy ul. Kuźniczej. 

10.	Organ rośliny – miłorzębu ma kształt wachlarza, 
a lipy serca.

Zaplanuj
urlop
w mieście.

www.wroclaw.pl/wydarzenia




